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Anni IVII Blaj, 23 Martie 1907. Numărul 12. 

în şedinţa Cameri i dela 13 Marte 
deputatul Vinţului dnul Dr. Iuliu 
Maniu a rost i t un discurs strălucit. 
Eră în discuţie partea pr imă din 
proiectul şcolar a ministrului Apponyi. 
Ne face o deosebită plăcere a re
produce în coloanele „Unirei" acest 
discurs, ştiind, că pu tem oferi iu
biţilor noştr i cetitori o lectură plă
cută, care va deşteptă în inima fie
cărui alese sent imente de curaj şi 
mândrie naţională. 

On. Cameră! In intervalul activităţii 
noastre parlamentare de până aci, precum 
ştiţi, ni-am ocupat mai mult cu afaceri de 
formalitate. Cu afaceri de formalitate, 
pentrucă întâi de toate au trebuit rezolvite 
lucruri, cari constituesc condiţiunea ma
terială prealabilă a vieţii de stat. Acesta 
este întâiul prilej, că ne ocupăm aici cu 
un proiect meritorie şi anume cu un astfel 
de proiect, cu un astfel de fapt legiuitor, 
care în privinţa atotputerniciei statului 
poate să înrâurească foarte departe. 

On. Cameră! Când după o pasivitate de 
26 ani, am ocupat acestea bănci, nu e decât 
natural, aşa cred. să ne cereţi dvoastră, 
să ne ceară şi opiniunea noastră publică, 
să desfăşurăm punctul nostru de vedere, 
pe care l-am observat şi faţă de acţiunile 
de pân'aci, pe care în mod natural trebue 
să-1 observăm faţă cu astfel de proiecte 
de lege, este aceasta necesar pentru cu
noaşterea dispoziţiunii, de care este cuprins 
sufletul poporul nostru. 

Aflu aceasta de necesar, fiindcă pre
cum la actele reproductive cu proiectul 
respectiv este determinat, nu obiceiul dă 
esenţa respectivului product artistic,t ci 
principiul este inspir ţia, care radiază din 
îrtregul operei de artă, tot aşa şi în viaţa 
politică, dupăce cârmuirea vieţii de stat 
moderne se face prin politică: din punctul 
de vedere al acestei arte nu aceea este 
important, cine sunt persoanele, acele obiecte 
cari sunt chemate a face această artă, ci 
lucrul de căpetenie ne este, că aceste 
persoane, aceste circumstanţe de ce inspi
raţie sunt cuprinse, cari sunt impondera-
bliile, cari în totalitatea lor ne înfăţişează 
întreaga icoană a statului şi toate părţile-i 
constituitive. Ori cel puţin nu de puţină 
importanţă este aceasta. 

In consecinţă, mă simt îndemnat să 
arat, disposiţia noastră şi a popoarelor şi 
cetăţenilor representanţi prin noi, faţă de 
toate actele legiuitoare dela 1867 încoaci. 

Daţi-mi voie ca spre scopul acesta 
şi în special spre scopul ca să motivez 
cât mai bine atitudinea noastră faţă de 
proiectul de lege de faţă — să fac o mică 
reprivire istorică. (S'auzim! S'auzim!) 

Ştiţi bine, dlor, că icoana acestei ţări 
a fost cu totului alta înainte de 1867 decât 
după aceea; ştiţi bine, că ţara aceasta 
înainte de 1867 a stat din mai multe uni

tăţi de drept separate, cu diferite teritorii, 
cu diferite popoare. Ştim prea bine, că 
Ungaria de azi în afară de Ungaria propriu 
zisă, a stat din Ardeal, Partium, Graniţă, 
Croaţia şi Slavonia, banatul timişan, voivo
datul sârbesc şi Fiume. In cadrele acestor 
unităţi de drept public şi-au găsit singu
raticele popoare garanţiile desvoltării lor 
culturale şi economice şi în urmarea aces
teia au ţinut în chip firesc la ele. In 1867 
însă aceste unităţi au căzut jertfa tenden-
ţelor centraliste şi în urmă teritoriile acestea 
separate s'au şi desfiinţat cu totul. 

A urmat într'um mod firesc, că po
poarele cari trăiau pe teritorul acestor 
unităţi de drept public să primească cu în
grijorare această nouă formaţiune şi să fie 
cuprinsă de un fel de sentiment de frică, 
faţă de nouă înrudire de stat, pentrucă se 
temeau, că în cadrele acestei noui orîn-
duiri, nu se vor puteà validità condiţiunile 
desvoltării lor culturale şi economice ca 
în cadrele desfiinţatelor autonomii. 

Faţă de acestea îngrijorări bărbaţii 
de stat, a căror năsuinţi ţinteau, că pre
cum soliditatea corpurilor singuratice de
pinde dela locul ce şi-1 fixează fiecare 
atom în întreg, tot aşa şi capacitatea de 
viaţă a unui stat depinde dela împrejurarea, 
cum singuraticele clase şi popoare se pot 
fixă cu interesele lor în noua viaţă şi 
constituţie de stat — spuneau, că în noua 
orânduire de stat trebue să se garanteze 
în deplină măsură condiţiunile de validi-
tare culturală, economica şi politică a po
poarelor, căci până aci trăiseră în aceste 
unităţi. 

Din aceasta gândire şi ordine de idei 
s'au născut legile fundamentale, cari s'au 
creat în 1867. Una din aceste legi funda
mentale, — nu veţi tăgădui — este art. 
XLIII, din 1868. Această lege, legea de
cretării uniunii este o lege fundamentală, 
ori cum am lua-o. 

On. Cameră! Unirea a fost decretă 
prin art. de lege din Pojon 1 şi 7 din 1848 
şi în 1868 s'a regulat pe cale legiuitoare. 
Ştim prea bine, că în 1848 sistarea uni
tăţilor de drept public a întâlnit înverşu
nată rezistenţă şi a pretins mari sacrificii. 
A fost împiedecată prin fer şi sânge. Când 
în 1867 şi 68 s'au pus din nou la ordinea 
zilei sistarea acestor unităţi cu privire la 
acele împrejurări s'a creat art. de lege 
XLIII, din 1868 ca lege fundamentală, şi 
ca garantă faţă de noua stare de lucruri 
s'a adus art de lege XLIV: 1868 despre 
egala îndrepăţire a naţionalităţilor». 

însemnări cronice de pe vremea aceea 
spun, că în 1868 şi 67, eând s'a făcut 
această transacţie, exista temerea că po
poarele vor opune cea mai mare rezis
tenţă faţă noua de stare de lucruri. De aceea 
fiecare bărbat politic de seamă, ţinea să 
iee ascuţişul acestei rezistenţe politice. 
Avem ştiri' pozitive, că atunci şi-a pus 
însuşi domnitorul, întreaga sa auctoritate 
în cumpănă, pentrucă să le facă pe po-
poară să primească în, linişte această 
schimbare. Pe cel mai de frunte condu
cător politic şi bisericesc pe marele Şaguna 
1-a rugat Maiestatea Sa, să se ducă între 
popor şi să-1 asigure că noua schimbare 

nu-1 va restrânge în drepturile lui. Şi o 
pot spune, singur acestui bărbat i-se poate 
mulţumi, că poporul românesc a renunţat 
la o rezistenţă. Dar mai urmează de aci, 
că acele legi sunt înzestrate nu numai cu 
puterea formală a legilor, ci cu una mai 
mare, pentrucă osebit le-a întărit pe acelea 
nu numai sacra persoană a Majestăţii Sale, 
ci toţi factorii de seamă a vieţii politice 
maghiare, aşa că putem cu drept spune, 
că legile din 67 şi 68 s'au pus sub scutul 
onoarei naţionale. 

Să ne aducem aminte, că precum în 
1848, când s'au emancipat iobăgimea şi 
când unii nemeşi şi-au pierdut iobagii, 
corpul legiuitor însuş a decretat, că des-
daunarea acestora, se pune sub scutul 
onoarei naţionale. Acelaş lucru ce s'a în
tâmplat atunci în privinţa părţii naţionale, 
s'a întâmplat în 1868 în privinţa părţii de 
drept public: când unităţile de drept pu
blic, în schimbul drepturilor lor istorice, 
au fost constrânse să primească, la în
demnul şi dorinţa Maiestăţii Sale şi a stă-
ruintii tuturor factorilor legiuitori baza ce 
s'a creat 1867 şi 1868 (Corect! Aşa-i! la 
mijloc). Cu adâncă durere trebue însă să 
constat on. Cameră, că ne-am înşelat în-
speranţe. Domnilor mei, nu vreau să vă 
obosesc cu citate, daţi-mi voie să vă rog: 
cetiţi declaraţiile bărbaţilor , de stat de 
atunci. Vă veţi convinge, că între bărbaţii 
de stat de atunci n'a fost nici unul, care 
să nu fi făcut cu tot adinsul promisiunea, 
că legile acestea vor fi într'adevăr res
pectate şi că în cursul vremilor nici nu 
se va ştirbi din acestea. 

Preşedintele: Suspend şedinţa pe 
10 minute. 

(Ocupă fotoliul prezidial: Nâvayi 
Lajos). 

Preşedintele: On. Cameră! Redeschid 
şedinţa. 

Dl deputat Maniu îşi continuă vorbirea. 
On. Cameră! Precum am amintit le

gile şi promisiunile acestea nu s'au ţinut, 
fiindcă de o parte năzuinţele centraliste, 
pe de altă parte năzuinţele prepontenţei 
de rassă ce se manifestau din ce în ce 
le-au eludat şi scos din vigoare şi pe noi 
prin aceasta ni-au umplut de îngrijorare 
Dvoastră bine ştiţi, că imediat după intrarea 
în vigoare a acestor legi aţi început a le 
retezi; la început mai timid, mai târziu tot 
mai îndrăzneţ, aşa, încât aţi ajuns azi îm
preună cu miniştrii dvoastră să recunoa
şteţi, că legile acestea nu-s executate, să 
declaraţi, că acestea legi nu-s executabile 
şi nu trebuesc executate. 

Dupăce astfel la dvoastră funcţiunea 
vieţii de stat a culminat tot mai mult în 
ignorarea acestor legi, în aceeaş vreme la 
noi sufletele au fost cuprinse de o adâncă 
amărăciune şi abea mai există la noi o 
generaţie, căreia să i-se fi adus mai multe 
imputări, ca generaţiunei, care a suferit, 
ca această operă a transacţiunii dela 
1867—68 la îndemnul bărbaţilor de stat 
de atunci să ia trup fără aproape nici o 
rezistenţă, Zi de zi a crescut la noi amă
răciunea faţă de dvoastră şi încrederea în 
bărbaţii dvoastră de stat ni-s'a zdruncinat 
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cu totul, ba ce e mai mult, sentimentul 
dinastic atât de tradiţional la poporul ro
manesc a fost expus şi el de-a binele 
primejdiei. (Aşa-i! la mijloc.) Asta să nu 
vă mire. 

Pentrucă un popor îşi îndreaptă pri
virea la legile, în cari îşi vede garanta 
legală a existenţii, a progresului şi|culturii 
sale; dacă un popor îşi aţânteşte privirea 
la legi, cari i-au fost garantate nu numai 
prin jurământul regal, ci şi prin făgădu
inţe speciale cu grai viu şi vede că legile 
acestea într'adevăr nu se respectă şi anume, 
nu numai în chipul, că unele dispoziţii ale 
acestei legi se ştirbesc prin alte dispoziţii 
legale aduse în urmă, ci nici dispoziţiile 
în vigoare nu se ţin: să nu vă miraţi dacă 
încrederea noastră în sfinţenia legilor, în
crederea în bărbaţii dvoastră de stat şi 
încrederea faţă de acela, care trebue să 
fie sfânt mai presus de toţi şi toate, în
cepe să se clatine, ba s'a şi clătinat cât 
de bine. 

Convingerea mea este, că puterea le
gilor nu residă în milioanele suliţelor pe 
cari se sprijinesc; nu residă în acele forme 
goale, în care ele s'au creat, ci cea mai 
adâncă convingere am, că residă în acel 
simţ de drept, care le susţine, le preţueşte, 
şi cinsteşte. 

Tocmai de aceea on. Cameră, scopul 
introducerii discursului meu a fost să arat 
de ce luăm noi atitudine vrăjmaşă faţă de 
aceste legi, şi să arat, bazat pe motive, 
care este atitudinea noastră faţă de legile, 
cari s'au adus dela 1868 încoace în detri-
mentrul garanţiilor noastre de desvoltare. 
Noi faţă de legile aduse până aci, cari 
sunt în contradicţie cu legile fundamentale, 
precum şi cu legea aceasta — dacă va 
deveni lege, — suntem supuşi, pentrucă 
cunoaştem întâiu de toate, poate mai bine 
ca dvoastră, respectul de legi şi pentrucă 
ştim, care este forţa legilor sancţionate. 
Dar fiindcă acestea nu au rădăcini în sen-
timementul nostru de drept, fiindcă, acele 
stau în contradicţie cu legile fundamen
tale, care poate încă nu ne satisfac, dar 
stau mai aproape de noi, nu ne vom feri, 
ca în momentul, când ni-se va deschide 

FOIŢĂ. 

în clasa cultă. 
— povestire originală, scrisă pentru „ Unirea" 

de Ioan Agârbicean.— 
(Continuare.) 7 

Cei doi, luaţi aşa cu graba, rămaseră 
năuciţi, ne mai ştiind ce să zică. S'o înţeles 
ei destul pe| drum, da acum par'că li-s'o 
rupt gândul în sute de fărâme şi nu mai 
ştiau de unde să înceapă. în urmă unul 
dacă văzu că nu poate face nimic cu soco
teala de-acasă, îşi luă inima în dinţi. 

„D'apoi să fie cu iertare Măriata, nu 
te poţi împăca cu cuţitul ce-ţi întră 'n chept. 
Fară trebue să iei cuţitul şi să-1 zvârli să 
nu-1 mai găsească nici mama dracului. Cum 
te-i mulţăml când vine jucuţia şi te ia cu 
muere cu copii, cu căţăl cu purcel şi te 
aruncă în drum. Dacă frate-meu a pierdut 
judecata io-s de vină? Apoi dacă nu-s eu 
de vina, di ce mă scoate pe mine din casă, 
că noi ne-am împărţit rămasul dela părinţi 
de 25 de ani, doar ţi-am spus Dtale ca la 
un om de omenie. Io-s io, şi frate-meu e 
frate-meu, asta să se ştie. 

— Măi bade eu ţi-am mai spus de trei 
ori păn'acum, că judecata-i făcută. Dacă nu-ţi 
place răstoarnă dta judecata. 

prilej constituţional şi legal, pentru a le 
putea schimbă în totalitatea lor, să nizuim 
a le schimbă cu astfel de legi, cari co
respund singure şi esclusiv cu aceste ţări 
şi vom folosi orice mijloc legal de a dă 
şi'n legile ţării o icoană fidelă a patriei 
noastre. (Aprobări în mijloc). 

Atitudinea noastră faţă de acest pro
iect de lege este precum bine ştiţi contrară; 
contrară anume, pentrucă şi acest proiect 
este numai o verigă în lanţul acelor legi 
cu cari aţi scos din vigoare legi funda
mentale şi cu cari v-aţi silit să ne luaţi 
condiţiunile noc.stre de desvoltare. 

Proiectele acestea vrea să reguleze 
salariile învăţătorilor. Dar al căror învă
ţători? A învăţătorilor de stat. A acelor, 
cari funcţionează la şcoli a căror limbă 
de propunere este cea maghiară. Apoi, on. 
Cameră, fiindcă, inzestrarea şcolilor de stat 
esclusiv cu limba de propunere maghiară 
este în contradicţie cu legile fundamentale, 
ba zic mai mult, nu există lege, care ar 
dâ drept ministrului, ori consiliului de 
miniştri, ori conducătorilor şcoalei să in
troducă în scoale! e de stat limba maghiară 
ca limbă de propunere esclusivă, eu nu 
votez nici un fel de urcare de salar pe 
seama învăţătorilor aplicaţi la astfel de 
scoale, acăror activitate stă în contradicţie 
cu legile fundamentale, cu legi sancţionate 
ale ţării. Nu fac imputarea aceasta învă
ţătorilor, ci acelora, cari conduc azi viaţa 
de stat. 

Onor. Cameră! D-Voastră veţi primi 
poate cu îndoială ceeace vă spun, că în 
şcoalele noastre de stat de pe teritoriile 
nemagiare, limba magiară ca limbă de pro
punere nu are nici o îndreptăţire. (Zgomot). 
Vă dovedesc aceasta cu legea în mâni. 
(Citează §§-ii din lege). 

Tot această lege şi anume §. 58 vor
beşte astfel (ceteşte): „Fiecare elev să-şi 
câştige educaţia în limba maternă, întrucât 
această limbă e una dintre limbile uzitate 
în comună. 

în comunele poliglote se vor aplica 
din acest motiv astfel de învăţători, cari 
sunt capabili a instrui în limbile materne 
ale comunei". 

— Răstoarne-o trăsnetele Iui Dumnezeu, 
că mai bine n'oi zice, da io cum s'o răstorn? 
S'o iau pe umeri şi s'o arunc în gârlă? Şi 
el râdea, un râs acru şi dureros, uitându-se 
la soţul său, — un vecin ce veni să adeve
rească pentru dânsul. 

Alt scârţăit de uşe, şi de data asta 
întrară vre-o cinci săteni, curat îmbrăcaţi, 
se opriră înşiruiţi, netezindu-şi pârul. Erau 
clienţi noi, aveau să facă o împărţală de 
pământ şi Munteanu trebuia să iee note de 
pe hârtiile ce aduseră. Cei doi năpustiţi se 
apropiara de Barbu şi începură să-i spue lui 
nedreptatea. Acum se deslegase şi limba 
celuialalt, şi se înclinau amândoi tare spre 
Ilie, gesticulând, pe când ceilalţi cinci aveau 
cu Munteanu de lucru. Acesta-i dictă nişte 
notiţe lui Barbu, dar nu le auzi. Mai repetă 
de trei-patru ori, şi nici acum nu-1 înţelese. 
Atunci advocatul furios, îi luă pe cei doi de 
spate şi le arătă uşa. închizându-o apoi cu 
putere, se întoarse spre Barbu. 

— „Dta încă ai putea să-ţi vezi de 
lucru şi să le dai pace! Din nişte tâmpiţi 
ca aceia nu poţi scoate nimic, nici nu te vor 
înţelege să le toci un an la ureche. Barbu, 
poate nici nu-1 auzi, — se aşeză la masă, 
cu gânduri foarte triste pentru omul acela. 

Dupăce terminară, Munteanu scoase 
grăbit orologiul. 

Cii! că eră cât pe-aici să întârziu. Azi 
soseşte Mărioara şi trebue sá o primesc la 

I gară. Ce să-i spui fetei, că se duce dl stu-

De aceea fără-îndoiaală, că după dis
poziţiile acestei legi, în fiecare şcoală de 
stat, limba de instrucţie, în comunele, ale 
căror locuitori nu sunt unguri sau nu numai 
unguri, limba de propunere putea fi numai 
cea vorbită exclusiv de naţiunea respectivă. 

Aceasta o întăreşte art. XLIV din legea 
din 1868 în care se spune apriat, că fiecare 
elev din ţară să-şi câştige instrucţia numai 
în limba maternă.' Bărbaţii de stat de pe 
atunci au fixat întratâta fondul acestei legi, 
încât nici nu s'a luat vre-o deciziune, ca 
limba magiară să se propună în mod obli
gator în şcoalele elementare. 

Se afirmă prin acest articol, că câtă 
vreme legea instrucţiei elementare vorbeşte 
de limba maternă ca limbă de instrucţie, 
iar de limba magiară ca obiect obligator 
de propunere nu aminteşte, pe atunci legea 
învăţământului superior susţine cu hotărâre 
că şi limba magiară să se înveţe. 

Deci bărbaţii de stat de pe atunci au 
avut în vedere şi foarte logic — ca limba 
de propunere în instrucţia elementară să 
fie limba maternă a elevului. 

D-voastră stimaţi domni, când e vorba 
de alcătuirea legilor din 1867 şi 1868, v'aţi 
obicinuit a spune, că bărbaţii de stat din 
vremurile acelea erau naivi, nu aţi cu
noscut însă punctele de vedere, cari trebue 
să le aibă înaintea ochilor fiecare bărbat 
de stat; nu a-ţi înţeles problema Statului, 
nu v-aţi străduit să daţi o direcţie oare
care culturei. 

Dar D-voastră domnilor vă înşelaţi, 
pentrucă bărbaţii de stat de pe atunci, in-
fluinţaţi de marile idei de libertate care 
şi-au luat naştere în secolul trecut, erau 
cu totul în clar, că în această ţară, ca în 
oricare alta unde trăiesc mai multe naţio
nalităţi, echilibrul şi desvoltarea vieţii de 
stat nu se poate asigură în alt mod, decât 
prin libertate deplină şi perfectă. Nu voiu 
cită nimica şi aşa ni-se aruncă în ochi, că 
prea mult dorini să lungim firul desbate-
rilor, ci insist pur şi simplu să citez cu
vintele înţelepte ale unui mare bărbat de 
stat, care zicea, că fără îndoială numai doue 
sunt formele, sub cari se poate trată cu 

dent dela noi", adause el cu acelaş glas 
moale. 

Lui Barbu îi veni aşa un simţemânt 
de scârbă. 

— „Eu ţi-am spus Dtale. Cu altcineva 
n'am nimic". 

Mania nu izbugni în Munteanu pană 
ce nu ieşi afară. Abia acum îşi poate pune 
întrebarea: cum poate el RĂBDA aşa vorbe 
smâncite, dela cine? Dela unnime! Ah, dacă 
n'ar fi fost în joc Mărioara, i-ar fi ştiut el 
spune buchile de să-1 pomenească toată viaţa! 
Aşa îşi descarcă o parte din nimic pe ser
vitoarea ce-i ieşi în drum să-i spue că Dom
nişoara e gata. I-a ars doue palmi de s'a dus 
tot învârtindu-se. 

Dar să fi venit zece domnişoare nu 
una, şi Barbu nu s'ar fi abătut dela hotă
rârea sa. Eră Mărioara aceea o fată dră
guţă, în haina de doliu pentru altul ar fi 
fost chiar foarte simpatică, dar Barbu n'a 
vorbit cinci vorbe cu ea cât a mai stat la 
advocatul Muntean. 

* 
* * 

Advocatul Pavel unde stă acum era un 
om bătrân, cu diplomă din vremea de demult. 
Acesta-1 întrebă, foarte pretineşte: 

— „Aşa dar te-a chiar dat afară 
Munteanu?" 

— „M'a dat, dacă n'am mai vrut să 
stau", răspunse Barbu neştiind de glumeşte 
bătrânul ori ce. Dar zvonul într'adevăr aşa 

I se lăţi că pe Barbu n'a mai vrut Munteanu 
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naţionalităţile- sau le nimiceşte, sau le dă 
libertate deplină. Şi atunci s'a născut în
trebarea, că naţionalităţile pot ele fi ni
micite, sau nu? 

Şi de aci s'a ajuns -la rezultatul, că 
naţionaţităţile nu pot fi nimicite, pentrucă 
nu numai cel ce a spus cuvintele de sus, 
ci şi unul dintre celebrităţile politice ale 
patriei, anume baronul Iosif Eotvos a zis: 
„Domnilor, un popor cu tendinţe liberale 
poate fi supus câteodată, dar niciodată nu 
poate fi nimicit. (Aşa este, pe băncile na
ţionaliştilor). 

Bărbaţii de stat de pe atunci au plecat 
dela această ideie şi fiţi convinşi, că a-
ceasta e singura ideie sănătoasă, căci e 
singură în stare să ne dovedească, că în 
această ţară trebue să fim de acord asupra 
tuturor chestiunilor fundamentale, care ho-
tăresc funcţiunea vitală a statului şi că tot 
asemenea vom asigură bunăstarea statului 
pentru toate timpurile. (Aprobări pe băncile 
naţionaliste.) Căci bărbaţii' de stat de pe 
atunci au dispus instrucţia în limba ma
ternă în şcoalele elementare, nu ca să ne 
asigure desvoltarea noastră în aceasta ţară, 
ci pentrucă la 1868 icoana externă a sta
tului corespundea cu natura de pe atunci 
a lucrurilor şi pentrucă pe atunci desvol
tarea afară din cale a limbii oficioase a 
statului nu dâ ţării acesteia o icoană vi
cleană, pentru a fi necesitate încă de pe 
atunci să se înveţe limba maghiară aşa, 
cum predindeţi D-voastră să se facă astăzi 
(Aşa e, pe băncile naţionaliştilor). 

Pe atunci aceste legi au fost aduse 
în astfel de împrejurări, că s'a decis şi 
enunţat mai pe sus de orice îndoială, că 
la judecătorii şi în administraţie în instanţa 
primă, şi la orice astfel de funcţiune, care 
pretinde o atingere directă cu poporul, 
care caută dreptate, sau care voeşte să 
facă poporul părtaş de bunătăţile admi
nistraţiei, limba de procedură, limba ofi
cioasă numai şi numai limba poporului 
să fie. 

Natural, că în urma acestora limba 
maghiară n'a avut necesitate de atâta es-
tensiune, câtă îi doriţi d-voastră astăzi. 

Astăzi însă lucrurile stau aşa, că le-

să-1 ţină. Numai târziu află, când îl mai în
trebară şi alţii tot aşa, că Pavel n'a glumit, 
ei a zis cum zice lumea. 

Se'nţelege bătrânul n'a crezut un strop 
din toată povestea căci nu avea interes să 
o creadă. Ştia el cum merg trebile acestea. 
Pavel eiâ văduv şi n'avea un simbure de 
copil la casă, dar muncia totuş aşa bătrân 
şi lui Barbu i-se păru un om detreabă, şi-i 
părea rău că n'a venit dela început aci. 

De aici în colo s'a pus iar pe muncă. 
Noutăţile din oraş nu-1 mai prea interesau. 
Treceau luni şi se nu întâlnia cu nici un cu
noscut. Zvonurile mai mari pătrundeau totuşi 
pană la urechile lui, în odaia unde studia. 
Câteva din ele, mai însemnate şi le însemnă, 
şi în restimpuri gândul îi lunecă asupra lor, 
ca asupra unor apariţii bolnave. 

Odată cu ocasiunea unor Rusalii un 
grup din inteliginţa română s'a pregătit cu 
un concert, dar pe cei din partidă contrară 
nu i-a învitat. Din concert s'a ales ceartă 
pe stradă, iar pe urmă casele ce adăposteau 
clasa cultă de-a noastră au stat aprinse de 
scânteia calumnii şi a batjocurii peste patru 
săptămâni. 

Altădată s'a început o colectă spre un 
scop de binefacere, de un cap sec, care n'a 
ştiut ce face. Nu s'a ales nimic de ia, căci 
dacă era scris unul ce ţinea c'o parte şi 
mergea colectantul la altul de partidă diversă 
îl alunga afară. Dacă s'ar fi colectat numai 
dela o partidă, ceialalţi n'ar mai fi subscris 

gile d-voastră, au introdus prin statute 
esclusiv numai limba maghiară, ca limbă 
oficială, şi siliţi prin aceasta pe toţi lo
cuitorii ţării, să se înţeleagă numai în limba 
magiară, şi acum pretindeţi în urma acestor 
legi introduse cu forţa, ca fiecine să în
veţe ungureşte. 

Alexandru Vaida: Acesta e impe
rialismul (Sgomot. Preş. sună). 

Iuliu Maniu: Daţi-mi voie, dar a-
aceasta ideie a D-voastră, care să zicem, 
că nu provine din motive materiale, ci mai 
mult din ambiţie.... 

Nagy Gy.: Acesta e şi interesul ţării. 
Iuliu Maniu... nu corăspunde inte

resului ţării, interesul ţării nu pretinde 
aceasta ci samavolnicia întroducerei a-
cesteia poate conduce numai la catastrofa 
ţării. (Sgomot). 

Preşedintele: Linişte dlor! 
Iuliu Maniu: Credeţi D-voastră, că... 
Fenyvesi Soma: Nici D-ta n'ai stă 

aici, dacă n'ai şti ungureşte. 
Iuliu Maniu: A crede, că această 

ideie este numai ideia noastră, sau că a-
ceastă reprivire asupra trecutului s'a născut 
numai în creerul meu e o mare eroare. 

Mă refer la un martor clasic, la dl 
ministru al cultelor, care de când am onoare 
să fiu în această Cameră a zis, că în trecut 
desvoltarea fiecărui popor eră asigurată 
ba ce e mai mult formarea limbei oficiale 
de stat s'a întâmplat aşa, că prin aceasta 
nici un popor nici celalalt să nu fie îm-
pedecat în interesele sale de drept, în 
modul lor de a se manifesta. 

Şi această limbă oficială ştiţi foarte 
bine DVoastră, că a fost limba latină şi 
numai dela 1832 şi 1848 v'aţi străduit a o 
înlocui cu cea măgiară. 

Când mâ opun instrucţiunei în limba 
de stat sub forma ei prea desvoltată, şi 
când mă ridic împotriva ei cu toate mij
loacele amintite de mine, dl ministru al in
strucţiei publice îmi ripostează că tendinţa 
noastră e de aceea aşa de tare, pentrucă 
ne temem de magiarizare; dar singur dsa 
ne asigură, că de magiarizare nici vorbă 
nu poate fi. 

Eu n'am dreptul de a mă îndoi de 

nimic, şi suma nu eră destulă. Aşa, au ajuns 
de vorbă în gura străinilor. 

Cu apariţia unei scrieri s'a început 
cearta la casină, şi apoi — ca de regulă se 
continuă acasă. Se aduceau de pildă în 
scrierea aceea preoţi harnici, cari îşi înţeleg 
chemarea. Un advocat mai iute de fire se 
şi aprinse: „Aşa, aceia-s adevăraţi martiri! 
Dar câţi sunt de aceştia! Nici unul! Ceialalţi 
îs trântori, ştiu să mance prescura ce i-o dă 
naţia năcăjită Tund şi mulg oile lui Dum
nezeu, şi ca binefacere le mai şi zvârl în 
gura lupului. La aşa popă, sa fie după mine 
i-aş luă reverenda, ş-aş băga'n temniţă pe 
badea ce i-ar mai dâ o prescură." Dar 
dintr'o întâmplare nenorocoasă erau şi cei 
doi preoţi în casină, — că erau doi preoţi 
în oraş. Şi unde nu s'aprind şi dlor şi da-i 
în advocaţi ca cu mestecăul: „Da Dvoastră 
advocaţii ce faceţi ? Ha, cu ce luminaţi, cu 
ce ajutaţi? Ne tot spuneţi de prescură, da 
prescura-i o bucată de pâne, pentru care 
slujim la altar. Da dta, advocatu adecă? 
Căşti gura şi zici o vorbă, iar badea bagă 
mâna'n şerpar şi scoate zlotu, cu care poţi 
luă cincizeci de prescuri! Şi tot: că trăim 
de pe spatele poporului? Da dvoastră mă 
rog, de pe ce trăiţi? Biserica care are, — 
are eclejie, care-i a bisericii şi nu a oame
nilor, şi din aceea trăieşte popa mai mult. 
Care n'are, rabdă, că cu ce-ţi dă omul de 
pomană crepi! Da Dvoastră când începeţi 
ce aveţi? Şuvics! Şi la câţiva ani sunteţi 

sinceritatea cuvântului dlui ministru. Cu 
toate acestea sunt silit să constat, că idea 
dlui ministru, respective aserţiunea sa, nu 
acopere părerea vteţii publice actuale a 
politicei ungureşti, şi mai cu seamă nu vă 
acopere părerea Dvoastră dlor, cari ocu
paţi loc în această Cameră. Pentrucă am 
ascultat cu multă atenţie acele vorbiri, cari 
le-aţi ţinut Dvoastră în această Cameră cu 
ocazia desbaterii bugetului instrucţiei, şi 
am ajuns la convingerea neînlăturabilă, că 
toţi acei ce s'au ocupat cu acest obiect, 
s'au declarat în această direcţie, întreaga 
lor gândire şi tendinţă se manifestă prin 
aceea, că fiecare individ singuratic e şi 
trebue să fie magiar în această ţară. (Mare 
zgomot. Preşedintele sună). 

Dacă Dvoastră îmi arătaţi o singură 
vorbire începând dela 1868 încoace, care 
are ca tendinţă şi asigurarea culturei ce-
loralalte popoare în această ţară, atunci mă 
voiu pleca. (Zgomot. Preşedintele sună în
continuu). Dar tocmai faptele singuratice 
ale dlui ministru au făcut să ajung la în
doiala, ce o simt faţă de sinceritatea deplină 
a acelei mărturisiri. Când pot să constat, 
că în şcoalele de stat se învaţă exclusiv 
în limba statului, contra dispoziţiilor legale, 
şi nu numai atâta, dar observ şi aceea, că 
nici când dl ministru erà la putere, nu s'a 
făcut experienţa, ca conform dispoziţiunilor 
miniştrilor anteriori, contrare legii, să se 
ceară ca şi religia să se propună ungureşte 
în şcoalele de stat în tocmai ca în Polonia, 
dacă văd.şi aceasta, atunci nu pot să câştig 
motivele, cari ar fi absolut necesare pentru 
a vă putea convinge de sinceritatea cu
vintelor dlui ministru. Dl secretar de stat, 
după cum văd — nu crede — această 
aserţiune a mea. 

Eu cunosc conţinutul acelor mărtu
risiri, dar fapta nu se poate răsturna cu 
vorba, şi aceea e fapt, că dacă catihetul 
nu predă religia în limba maghiară în 
şcoalele statului, el nu primeşte dotaţia 
de stat. 

Deci şi aceasta e politică deplină st. 
Cameră? 

Asta nu e maghiarizare? (Strigăte în 
stânga: aşa e!) Eu trag aceasta la îndoială 

boeri! Şi mă rog, tot aşa eşti dta conducăto 
ca şi mine, asta o şi spui când e vorba de 
fală. Dar când e de ajutor, îţi încreţeşti 
fruntea dujmană." 

Ci că a fost atunci un adevărat scandal. 
Manile s'au încâlcit şi prin bărbile binecu
vântate a preoţilor. 

Apoi la un „anu nou" s'a jucat teatru. 
Vrând nevrând au trebuit să aleagă tineri 
şi tinere şi- dintr'o parte şi alta. Se părea 
că patimile sunt pe calea de-a amuţi. Dar 
în recenzarea ce să făcea în ziare, un cores
pondent amintea cu laudă numai pe actorii 
dintr'o partidă, alt corespondent — dimpotrivă. 
Aşa pornindu-se ca se afle pe mişeii de co
respondenţi, desbinarea s'a făcut mai mare 
ca'nainte de producţie. Dar numai în mo
mente mari se putea vedea ruptura aceea 
hotărîtă în doue. In vremuri de toate zilele, 
erau foarte multe subdiviziuni, aşa că poate 
câte două familii să se aibă bine, să'nţelege 
ca să poată vorbi de a treia. 

Certele acestea neînsemnate Barbu le 
trecea cu vederea, ca şi când n'ar fi fost, 
şi în schimb îşi vedea de trebile sale. 

Şi în noua cancelarie îi mergea bine. 
Cei doi ani şi ceva cari i-a petrecut lângă 
bătrânul advocat i-au trecut uşor. Din când 
în când ajută şi pe cei de-acasă, cât îl ajutau 
puterile, şi nădăjduia să-i poată odată şi mai 
mult, căci la cinci ani dela terminarea gim-
nazului îşi luase doctoratul în drepturi. 

(Va urma). 
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Faptul e dupăcum vă spun drept şi 
real. (Zgomot în stânga: Preşedintele sună). 

Preşedintele: Linişte dlor! 
Iuliu Maniu: D-voastră faceţi mult 

caz de ceeace a zis dl ministru al cultelor. 
Fiţi amabili, onoraţi-mă cu bună-voitoarea 
D-Voastră răbdare, pentrucă voiesc să mă 
întorc tocmai asupra acestei părţi şi să o 
schiţez cuvânt de cuvânt din vorbirea dlui 
ministru. 

Dl ministru al cultelor şi instrucţiei 
publice ocupându-se într'o recentă vorbire 
a Dsale de modestul meu discurs, prin 
care mă opuneam împotriva întroducerei 
forţate a instrucţiei în limba maghiară zice: 
(citeşte). 

întreaga chestie e aceea, că e de 
dorit, sau este necesar, ca toţi cetăţenii 
acestei ţări, să ajungă în poziţia de a avea 
legături' intelectuale şi să formeze o uni
tate în înţeles politic de fapt şi nu numai 
de formă,' nu numai pe hârtie, nu numai 
în funcţiuni publice. 

Aceasta e prima parte a chestiunii. 
A doua parte a chestiunii este ca toţi 

cetăţenii statului, ori cât de diferiţi ar fi 
prin'limba lor maternă, să nu fie siliţi a 
dă numai dare şi soldaţi acestui stat, ci 
să ia parte activă la viaţa statului şi să 
poată ajunge în orice funcţie înaltă în 
aceasta ţară. 

Aceasta chestiune o împart şi eu în 
două părţi întocmai ca dl ministru şi să-mi 
fie iertat să protestez împotriva adevărului 
acestei espresiuni spusă într'o excelentă 
dialectică, care însă e necomplectă, pentru 
că ce cere dl ministru în prima sa în
trebare ? 

Cere ca fiecare cetăţan a statului să 
guste din norocul statului, care l-ar lega 
intelectualiceşte de poporul maghiar şi ca 
cultura naţiunii maghiare să fie accesibilă 
pentru el. 

Daţi-mi voie; mulţumesc dlui ministru 
de culte pentru părerea ce o are faţă de 
capacitatea intelectuală a poporului nostru, 
când presupune despre poporul meu român 
— (Ilaritate) da, poporul meu, tocmai pe 
cum sunt eu fiul lui — că poporul meu 
este capabil să-şi însuşască afară de cul
tura proprie şi o altă cultură străină. 

Dacă dl ministru judecă, că poporul 
meu e capabil având contact intelectual cu 
propria-i cultură şi trecut, să între în le
gături şi cu un alt popor şi să se adape 
din cultura lui, atunci on. dl ministru apre
ciază prea mult calităţile lui intelectuale. 

Eu însă în contradicţie cu dl ministru, 
nu cred capabil de asta poporul meu, massa 
mare cel puţin nu. 

Poporul nostru român, întocmai ca şi 
celelalte popoare din lume nu poate să-şi 
însuşască mai multe culturi! El nu poate 
trăi altfel, decât în comunitate cu propria-i 
cultură, pentrucă poporul, care în întregimea 
sa şi în păturile lui largi are două culturi, 
trăind cu ele în comunitate sufletească, e 
un popor hermafrodit, pornit spre pierire 
şi care n'are viitor. (Aprobări pe băncile 
naţionalităţilor). Şi deoarece credinţa mea 
e, că un popor nu poate avea decât o sin
gură cultură, neîndoios, că poporul nostru, 
nu poate avea decât (în Ungaria nu e 
decât o singură cultură, cea magiară). 

Preşedintele: Rog pe dl deputat 
Mârkus să se modere. 

Iuliu Maniu: decât o cultură, şi 
această cultură e cultura specifică a popo
rului românesc. Dacă Dvoastră discutaţi 
asupra acestui lucru, daţi dovada cea mai 
strălucită, că părerile dvoastre. nu se po
trivesc cu ale dlui ministru. Eu de aceea 
am fost şi sunt contra învăţării limbei ma
giare, pentrucă aceasta conduce la călcarea 
în picioare a culturii noastre şi a celorlalte 
nalionalităţi din ţară. In contra acestui lucru, 
sunt numai în drept, dar şi dator să lupt. 
Ceeace dacă nu aşi face, aţi fi îndreptăţiţi 
a-mi adresă imputări. (Strigăte, o facem 
noi şi aşa). Aşa însă o faceţi fără motiv. 

Contele Apponyi Albert a făcut de
claraţie, că e necesar să înveţe toţi ungu
reşte, pentru a se împărtăşi de toate ma
nifestările vieţii de stat. Pentru a fi părtaş 
la toate drepturile pe cari statul le dă ce
tăţenilor. Aşa pusă chestia o primesc 
pentrucă asta e cea mai strălucită dovadă, 
că delà 1868 încoaci desvoltarea a luat o 
direcţie în aşa sens, că valorarea dreptu
rilor popoarelor acestor ţări atârnă delà 
recunoaşterea limbei maghiare. In adunări 
şi în presă ori de câteori noi am spus-o 
asta, D-voastră a-ţi negat-o; de multeori 
cel care afirma acest lucru ajungea în 
puşcărie. Acum însă după declaraţia dlui 
ministru adevărul acesta nu se mai poate 
trage la îndoială. 

Şi acum să permiteţi aceasta poate 
ca să recunoaşteţi şi D-voastră, că a chinui 
un popor cu învăţarea unei limbi şi a-1 
reţinea astfel delà învăţarea altor lucruri, 
numai pentrucă din sânul acestui popor 
unul ori altul s'ajungă la treaptă mai înaltă, 
este curată brutalitate şi nedreptate. (Miş-
în stânga). 

Fenyvesi Soma: Cum a-i putea să 
le spui acestea dacă n'ai sti ungureşte? 

Iuliu Maniu: Sunt de părere că în 
guvernarea centrală a ţării limba maghiară 
poate fi limbă oficioasă, şi că aceia, căror 
legea le prescrie studii mai înalte, trebue 
să înveţe ungureşte, chiar şi pentrucă astfel 
să ajungă în putinţa să vorbească ungu
reşte în parlamentul acesta, ca représentant 
al poporului, şi să poată ocupa şi treptele 
înalte, unde fără ştiinţa limbei maghiare 
nu poate ajunge. Dar ca de dragul acestor 
câtorva să se direcţioneze lucrurile şi să 
fie siliţi a învăţa ungureşte toată suflarea 
din ţară, asta nici eu nici altul cine judecă 
nepreocupat, n'are s-o primească. 

Markos Gyula: Ideia egalităţii o 
pretinde asta. (S'auzim, s'auzim!) 

Iuliu Maniu: Dacă nici aceasta nu 
e motiv, atunci întreb care motiv se poate 
aduce; căci ce interes poate aveà mulţimei 
elementului maghiar, dacă poporul meu 
român în satul lui ştie ungureşte sau nu? 
(Esclamări: In interesul lor! Mişcare în 
stânga. Interesele acelui popor le apărăm 
noi (Mişcare în stânga). Dar noi le-am 
apărat întotdeauna, iar nu D-voastră. Miş
care în centru. S'auzim! S'auzim. 

Uray Imre: De ce-i romanizaţi? 
Alexandru Vaida: Fiindcă Uraieştii 

au fost şovinişti! (Mişcare în stânga şi'în 
centru). 

Preşedintele: Rog pe dl deputat să 
nu întrerupă pe orator. 

Iuliu Maniu: îmi ţin de datorinţă 
să declar după convingerea mea, că siluirea 
învăţării limbei magiare în şcoalele poporale 
nu e în interesul poporului magiar. (Aşa e ! 
în cetru. Exlamări în stânga. Incredinţea-
ză-ne nouă aceasta, e în interesul poporului 
român?) Din contră e în detrimentul lui, 
căci prin forţarea şi siluirea limbei magiare, 
nu faţă de dvoastră, cari aţi scos în relief 
acest principiu şi această tendinţă, ci mă 
tem că înstrăinarea naţionalităţilor faţă de 
poporul magiar va prinde teren, ceeace la 
nici un caz nu va contribui, ca să se în
tărească viitorul acestei ţări. (Aşa e! în 
centru. Desaprobări în stânga). 

Aşi putea uşor să răspund la între
ruperi, dar n'o fac aceasta din două motive. 
Pe deoparte sunt convins, că dnii deputaţi 
cari mă întrerup sunt aşa de încăpăţînaţi 
în ideile lor, încât motivele modestei mele 
persoane nu vor fi în stare să-i convingă. 

Ballagi Aladăr : înrădăcinaţi, nu în
căpăţînaţi! 

Iuliu Maniu: Iar al doilea motiv e 
acela, că şi aşa am mult de spus, şi prin 
răspunsul meu la întreruperi nu voiu să 
apar că aşi lungi intenţionat discuţia. (Ila
ritate în stânga. S'auzim! S'auzim! în centru. 

După această introducere a vorbirei 
mele (Zgomot şi mişcare) permiteţi-mi să 
trec pe scurt là esenţa acestui proiect de 

lege. Ciudat lucru că dacă îl socotiţi atât 
de important acest proiect; Dvoastră din 
majoritate de ce nu luaţi cuvântul. (între
ruperi). 

Preşedintele: Rog pe dl Markps G. 
să fie în linişte! 

Iuliu Maniu: Oricât de înaltă părere 
aşi avea despre acest proiect, totuşi trebue 
să cercetez lacunele lui, pentrucă poate 
să fie ceva de îndreptat, ori că a rămas 
ceva afară. Şi dacă dvoastră nu credeţi că 
trebue să vă sfătuiţi în chestia asta man
datarii dvoastră, eu altfel îmi înţeleg misi
unea de deputat şi ţin să arăt părerile 
noastre într'o chestie importantă adusă la 
ordinea zilei. (S'auzim! S'auzim!) 

Deosebim două părţi principale ale 
acestui proiect de lege. Una să ocupă cu 
regularea lefurilor învăţătorilor, alta cu 
disciplina şi inspecţia. Cât priveşte partea 
întâi, mă simt dator a declara că o con
sider şi eu drept chestie urgentă. Şi pri
vitor ia ea voi şi face câteva observări 
scurte, deoarece mai pe larg voi vorbi la 
discuţia pe articoli. întâi de toate fac 
obiecţiunea că plata fundamentală nu s'a 
stabilit într'un fel în toate părţile. Să-mi 
permiteţi să declar deci, că motivarea ce 
se face cu privire la aceasta în proiect 
nu e bună, căci nu se poate stabili mini
mul de leafă după chiria locuinţii. 

Dupăce arată că în oraşe învăţătorii 
au la îndemână şcoli pentru copiii lor, iar 
cei de pe sate au în privinţa asta multă 
cheltuială, urmează: 

Afară de asta mai este şi alt motiv 
important politic, care mă îndeamnă să 
ridic obiecţiuni. Este adecă primit în prin
cipiu ca învăţătorii să poată fi permutaţi 
din oficiu. Astfel se poate întâmplă foarte 
uşor, ca permutarea aceasta atunci când 
există diferinţă de plată, să fie adevărata 
lovitură pentru respectivul. 

Când se permută cineva din oficiu, 
care ê  primul principiu directiv? Acela, 
ca respectivul să nu fie expus la neajun
suri materiale sau de altă categorie. Iar 
dacă păstrăm această dispoziţie şi per
mutăm pe învăţătorul dintr'o staţiune cu-
leafă mai mare, în alta mai mică, numai 
din interese oficioase, atunci el ar fi expus 
la mari neajunsuri. 

Pe lângă aceste chestii luate în cadru 
general, am o observaţie esenţială relativ 
la partea a patra. Nu pot primi ca bună, 
dispoziţia ca învăţătorii permutaţi, sau 
numiţi la diferite scoale confesionale să 
ajungă în situaţie mai rea ca aceia, cari 
dela început au funcţionat la acele ins
titute. 

Cum stă chestia după acest proiect 
de lege? Aşa, că d. e. dacă ministru a 
numit pe cineva la anul 1900 dela o şcoală 
confesională la o şcoală de stat, atunci 
salarizarea aceluia asigurată de lege se 
socoteşte dela anul 1900, pe când învăţă
torul luat în serviciu de stat împreună cu 
şcoala se socoteşte salarisarea dela intrarea 
în vigoare a legei din anul 1893, şi astfel 
în cazul prim învăţătorul e într'o situaţie 
mai puţin favorabilă. 

E o instituţie importantă a legii §. 9 
şi poate avea efect salutar întrucât priveşte 
numirea directorilor. Adecă în § 9 ştă, că 
cineva poate fi numit director, fără să fie 
director-conducător, şi aşa poate funcţiona 
în aceiaşi staţiune. Dar aceasta poate con
duce la cele mai mari abuzuri politice şi 
adecă pentru aceea, fiindcă guvernul va 
găsi în totdeauna mijloc, ca pe aceia, cari 
au făcut servicii politice, să-i provadâ cu 
lefuri de directori, iar pe cei cari şi-au 
împlinit datoria cu cinste, dar n'au făcut 
servicii politice, să-i delăture. 

In privinţa structurii § 12 şi 13 al 
proiectului de lege e defectuos. § 12 spune 
că dreptul stabilit pentru ridicarea lefei 
învăţătorilor dela şcoala elementară, popo
rală,' de stat în al 2-lea §. al legii, se poate 
mărgini numai cu hotărârea procesului 
disciplinar ridicat la valoare. 
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In butul acestuia, § 13 stabileşte, că 
dacă unul dintre învăţători e transferat 
dintr'o clasă de salarizare în alta şi dintr'o 
staţiune în alta, va beneficia de gradul 
înaintării, numai dupăce va ajunge scala 
de plată, pe care o avusese în staţiunea 
de mai înainte. 

Cé e urmarea acestora ? Să zicem că 
un învăţător care funcţionează în Cluj, va 
fi numit la un sat. Acel învăţător avea în 
Cluj leafa de 2000 cor., şi fiind transferat 
la sat, nu se mai împărtăşeşte de ridicarea 
lefei, până când nu va ajunge la cele 2000 
coroane, pe cari — să zicem — le avea 
de 5—6 ani. Aceasta e o redactare atât de 
defectuoasă a proiectului, care dacă va 
deveni lege — poate dâ ocazii la abuzuri 
grave şi păgubitoare. 

Onorată Cameră! După cum am zis, 
partea primă în general luată ca ideie, în 
întregul ei, am fi dispuşi s'o primim. Ba 
mă duc şi mai departe,. recunosc şi aceea, 
că acest proiect de lege, după situaţia ac
tuală a financelor, şi dacă nu mulţumeşte 
de ajuns dorinţele îndreptăţite, dar totuşi 
se apropie de ele. Şi să fiţi convinşi, că 
dacă guvernul în misiunea lui priovizorie, s'ar 
fi ocupat exclusiv de chestia ridicării sa-
larelor învăţătorilor, de sigur nu ne-ar fi 
găsit ca potrivnicii acestui proiect de lege. 

Şi dacă suntem împotriva acestui 
proiect de lege, o facem numai fiindcă în 
celelalte dispoziţii vedem asemenea grava-
mine şi manifestări de o importanţă politică 
cu un' cerc larg, contra căreia trebue să 
ne împotrivim cu energie şi fără iritare. 

Noi am fi dorit dela acest guvern, 
care ne-a asigurat de misiunea lui provi
zorie, am fi aşteptat, să discute numai ast
fel de chestii, cari să nu provoace diver
genţă de păreri între cetăţeni, şi am fi 
aşteptat, să aducă asemenea legi, cari să 
îndemne poporul pe toate terenele la con
cordie şi înţelegere. Dar guvernul să nu 
folosească timpul, pe care noi ca opoziţie 
— aceasta o zic fără să mă laud — l-am 
lăsat pentru acţiune, să nu-1 folosească ca 
să facă legi jignitoare pentru noi. 

On. Cameră! Să nu credeţi că noi 
am avea o pasiune şi disposiţie deosebită, 
ca să împlinim această misiune grea. Nu 
vă închipuiţi că ne face mare plăcere să 
putem stă în luptă faţă cu D-voastră şi 
să ne espunem la primejdie, să ne acuzaţi 
că noi am voi să despoiem de pânea de 
toate zilele pe învăţători, această pătură 
importantă a societăţii. 

Noi n'am voit-o aceasta, şi nu cu 
plăcere am luat asupra noastră această 
luptă, dar am fost siliţi s'o facem aceasta, 
fiindcă în mai multe părţi ale proiectului 
de lege, a-ţi făcut asemenea disposiţii, cari 
ne atacă în interesul nostru de existenţă, 
şi mai întâi de toate a-ţi stabilit asemenea 
precedente, pe cari dacă le-am lăsa ne
discutate, nu ne-am împlini datoria. 

Onorată Cameră! A doua parte se 
ocupă cu transgresiunile disciplinare ale 
învăţătorilor, cu disciplinarea şi cu tu-
toratele. 

Transgresiunile disciplinare sunt sta
bilite în aşa chip, încât deschid terenul 
cel mai larg, ca unii învăţători să fie ex
puşi la adevărate şicane. Această şicană 
va găsi un teren sigur, în expunerea escep-
ţionabilă din punct de vedere doctrinar şi 
de codificaţie, în care ni-se prezintă acest 
proiect de lege. Căci înainte de toate sta
bileşte transgresiune disciplinabilă şi „fap
tele contrare statului." Legea şi stabileşte 
ce sunt acele fapte contrare statului zicând: 
„au să se considere de asemenea fapte cu 
deosebire toate faptele, cari sunt contra 
constituţiei statului ungar, contra carac
terului, contra unităţii naţionale şi a atâr-
nării etc." 

Mai întâi de toate, onorată Cameră, 
a stabili o transgresiune din punct de ve
dere de codlificaţie aşa că dacă ea* există, 
nu se spune în ce chip trebue să se ma
nifeste: (e o imposibilitate juridică). Dar 

abstragând dela aceasta, acele lucruri, cari 
sunt stabilite că se pot comite contra lor 
fapte luate ca transgresiune disciplinară, 
sunt înşirate aşa, încât oricine şi le poate 
explică după plăcere. Nu voesc să discut 
mai pe larg aceasta chestie, voi avea o-
cazie pentru aceasta mai târziu, voi ana-
lisâ numai o expresie şi aceasta e urmă
toarea: „îndreptată contra constituţiei 
statului. 

Onorată Cameră! Ce numim noi con
stituţie? Acel mod, care după legi pozitive 
e dat, ca cetăţeanul să-şi manifeste sau nu 
voinţa în privinţa vieţii de stat. In senzul 
acesta fiecare ţară are constituţie, fără con-
zideraţie dacă e parlamentar sau nu, dacă 
e stat absolut, sau în înţeles mai strâns, 
stat constituţional. 

Acum însă fiecare cetăţean are dreptul 
să lupte contra constituţiei în vigoare, 
întrucât prima teză fundamentală a drep
turilor politice, a libertăţii cetăţenilor, e că 
fiecare cetăţean are dreptul să judece dacă 
constituţia stătu tui e bună sau nu; are dreptul 
să se folosească de toate mijloacele politice 
cu scopul, să schimbe constituţia, care după 
convingerea lui nu e corăspunzătoare. (Ade
vărat! Aşa e! în centru). 

Privind chestia din acest punct de 
vedere, On. Cameră şi On. ministru, care 
a înaintat acest proiect de lege, fără îndo
ială luptă contra actualei constituţii de stat 
magiar şi fiecare învăţător, care stă pe 
punctul de vedere al partidului lui politic, 
pe baza acestui paragraf, comite o trans
gresiune disciplinară. 

Fără îndoială, Onorată Cameră, în 
Ungaria constituţia actuală a întemeiat 
uniunea reală pe baza legilor din 1867, iar 
partidul independist stă pe baza uniunei 
personale, sau: voieşte să schimbe consti
tuţia Ungariei. 

Eu vă mărturisesc sincer, că 'mi ţin 
dreptul meu de cetăţean şi politic, să ni-
zuesc într'acolo, ca să schimb constituţia 
acestei teri în aşa senz, ca să asigur ce
tăţenilor o desvoltare politică, perfectă şi 
egală. Aceasta e părerea mea. După păre
rile celor din 1867, constituţia actuală a 
Ungariei corespunde scopului să îndepli
nească misiunile de stat. După părerea 
partidului independentist, nu corespunde. 
După părerea dvoastre constituţia actuală 
nu e bună dintr'un punct de vedere, după 
părerea mea asemenea nu e bună, dar din 
alt punct de vedere. Şi ceeace partidul 
independist n'a negligat niciodată să declare 
că va luptă din toate puterile pentru schim
barea constituţiei actuale a ţării, tocmai 
aşa nici eu nu pot negligâ de a declară, 
că voiu luptă cu toate puterile mele, cu 
toată ambiţiunea mea politică, cu talentele 
mele, cu tot sufletul meu ca să se schimbe 
constituţia actuală a ţării în aşa direcţie, 
ca prin ea să se asigure desvoltare liberă 
tuturor popoarelor. (Aprobări în centru). 

Acestea le-am spus în treacăt, Onor. 
Cameră, pentru ca să arăt că dispoziţia 
acestui paragraf e aşa, că nu numai învă
ţătorii partidului meu, ci şi aceia ai par
tidului dlui ministru, ori când pot ajunge 
în cercetare disciplinară pe baza unei de
claraţii, care nu corespunde cu părerile 
coaliţiei. 

De aici e „caracterul naţional": cine 
se lupă contra caracterului acestui stat, 
poate fi disciplinat. Aceasta nu se poate 
primi nicidecum, căci acesta poate fi izvorul 
celor mai mari perzecuţii. Cui am încrede 
să judece, cari fapte sunt contra caracterului 
naţional ? 

D voastră aici în parlament nutriţi o 
sută de păreri în privinţa caracterului 
naţional. 

Pe când dl ministru de instrucţie dă 
expresie convingerii, că în această ţară 
fiecare om, fiecare popor, se poate desvoltâ 
liber în privinţa Culturală şi Timbistică, tot 
atunci din întreruperile de azi putem ajunge 
la convingerea, că dvoastră nu voiţi ca 
fiecare naţiune să-şi desvoalte cultura şi 

limba. Ce însemnează caracterul naţional? 
După dvoastră caracterul naţional însem
nează, că în ţară să existe un popor cu o 
singură limbă. Iar dacă dvoastră veţi luă 
sub cercetare disciplinară pe fiecare învă
ţător şi om care luptă şi se va luptă contra 
tendinţii ca în ţară toţi oamenii să vorbească 
numai o limbă, atunci dvoastră veţi putea 
luă sub cercetare disciplinară pe fiecare 
învăţător naţionalist. (Contraziceri). 

Ugron Gdbor: Nu doreşte nimeni 
numai o limbă, ci numai să se înţeleagă 
unul cu altul. 

Iuliu Maniu: Onorată Cameră! Un 
alt motiv pentru care nu pot primi acest 
paragraf şi îl găsesc defectuos ca redactare 
— căci nu cuvintelor atribui însămnătate — 
e următoarea: 

Să-mi fie permis să dau dreptate 
colegului meu, Alexandru Vaida, faţă de 
imputarea carea purtă aparenţa unei infor
maţii bine stabilite, că prietinul meu, n'a 
fost în clar cu ceea ce a vorbit când a 
luat cuvântul. Anume, prietinul meu Vaida 
a zis, că în legea aceasta se asigură, ca 
învăţătorii să nu poată agită împotriva con
fesiunilor, dar nu e stabilit că învăţătorii 
să nu inzulte naţionalitatea elevilor. 

Aceasta a afirmat-o Vâida şi la asta 
a replicat dl ministru şi dnii din jurul lui, 
susţinând, că n'a studiat proiectul de lege 
pentrucă aceasta se află în proiect. 

Daţi-mi voie, aceasta nu e cuprinsă 
în proiectul de lege, pentrucă acest proiect 
zice, că formează un delict moral, dacă 
învăţătorul atacă religia elevului, pe când 
dtn contră insulta faţă de mine şi de pre-
tinul meu Alexandru Vaida, constă în faptul, 
că este ştiut, că străduinţa învăţăforului în 
şcoală tinde, ca singuraticii elevi la vârsta 
lor fragedă să fie prevăzători faţă de co
legii lor de şcoală, deorece ei ştiu, . că 
vrâsta aceasta fragedă, e cea mai potrivită 
pentru a putea creşte înstrăinarea, şi a 
aprinde flacăra urei în sufletele lor tinere. 

In acest aliniat se poate adauge şi 
aceea, că se consideră de delict moral şi 
cazul, când învăţătorul insultă religia şi 
naţionalitatea unuia dintre elevii săi. 

On. Cameră! In alcătuirea legislativă 
veche a D-voastră se găsesc dispoziţii, cari 
tind pentru nimicirea urei între naţionali
tăţi. Dar n'aţi făcut nimica pentru a pune 
acest lucru în practică. Şi dacă se găsesc 
indicii, contrare pe singuraticile terene ale 
vieţii de stat, la aceasta nu noi suntem de 
vină, ci Dvoastră, cari niciodată n'aţi căutat, 
ca să ne încălziţi în iubirea noastră faţă 
de Dvoastră (Zgomot). 

Preşedintele (sună): Linişte dlor! 
Iuliu Maniu: Timpul a înaintat foarte 

mult şi aş avea foarte multe să vă mai 
spun, sunt deci silit să vă spun foarte pe 
scurt, aceea ce e absolut necesar să 
o ştiţi. 

încât priveşte procedura disciplinară, 
acest proiect prezintă'.o mulţime de lacune. 
Dvoastră când eraţi în opoziţie totdeauna 
vă plângeaţi, că forţa solgăbiraelor şi fişpa-
nilor vegetează, că li-s'a dat un cerc şi o 
putere de acţiune, care tinde exclusiv în 
a roade drepturile poporului şi a împie
decă desvoltarea lui. Şi iată, că în acest 
proiect de lege, tocmai această tendinţă 
iese în relief din partea Dvoastră. Pe solgă-
birău îl denumiţi ca autoritate disciplinară 
şi fişpanului îi deschideţi un astfel de 
teren de activitate — ceea ce e foarte 
important — că până acum acest lucru 
n'are precedent. 

Eu din principiu sunt împotriva dis
poziţiilor ce le-aţi luat, de a înzestra au
torităţile administrative cu puteri prea mari, 
cari taie în libertatea cetăţenilor. 

A doua greşală a proiectului de lege 
este dispoziţia relativă la procedura dis
ciplinară — care e de asemenea foarte 
imporantă — şi anume, că odată ce pro
cedura disciplinară se va aplică, învăţătorul 
respectiv se poate destitui în unele cazuri, 
va fi chiar destituit. Aceasta e cea mai 
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reacţionară dispoziţie posibilă, care poate 
fi încadrată într'o lege. 

Căci ce însemnează aceea, ca odată 
cu începerea instrucţiei disciplinare, învă
ţătorul să fie suspendat. Aceea, că acela 
ce e chemat să facă investigaţia discipli
nară, poate să procedeze în bună- voie cu 
mo libertatea învăţătorului respectiv. Este 
în deajuns, că unul dintre învăţători să 
nu satisfacă una dintre cerinţele Dvoastră 
politice, cu care-1 veţi încărca, ca elsă-şi 
piardă oficiul. 

încât priveşte scaunul scolastic, aci 
observ o dispoziţie juridică, care crează 
un incident cât se poate de trist — şi pe 
acest fapt încă pun mare pond — care de 
sigur, că e în opoziţie cu legile funda
mentale ale ţării şi care ne pune în lu
mină situaţia noastră escepţională. 

In aliatul respectiv al legii se zice, 
că în scaunul scolastic poate fi numai acela 
membru, care ştie scrie şi ceti ungureşte. 

Acesta nu e primul caz, că o lege 
cuprinde o astfel de dispoziţie, ca să ne 
geneze în desvoltarea noastră. 

Cea dintâi lege de felul acesta este 
aceea, care tratează despre formarea curţi
lor cu juri, unde poate fi jurat numai acela, 
care ştie scrie şi ceti ungureşte. (Aprobări 
în stânga). Aceasta e cea mài mare ne
dreptate posibilă. 

Şi pentru a Vă documenta, că nu 
numai eu, ci orice om cu judecată şi băr
baţi mari de stat ai Ungariei susţin, că 
acest fapt constitue o mare nedreptate, vă 
voiu ceti o scurtă apreciare referitoare 
la acest pasagiu din lege a lui Deák 
Ferencz. 

Deák Ferencz a zis, cu ocazia legii 
naţionaliste, următoarele, voi ceti pe scurt 
şi numai ceea ce ne interesează: (ceteşte). 
Dacă voesc să introducă în Ungaria situ
aţia curţii cu juraţi, procedura verbală, va 
fi de o necesitate inexorobilă ca pertrac
tările să se ţie nu numai în limba maghiară, 
ci şi în altă limbă. 

Prin urmare Deák Ferencz n'a vorbit 
acest lucru din naivitate, ci din bogatele 
lui experienţe de om de stat a cerut, că 
la instituţia curţii cu juraţi, procedura ver
bală pretinde contractul nemijlocit, iar 
prima condiţie a contractului nemijlocit 
este desbaterea să se facă în limba, pe care 
o vorbeşte respectivul. 

Fără îndoială deci, că s'a comis o 
eroare juridică, când s'a esclus din legea 
referitoare la dispoziţiile curţii cu juraţi 
şi intervenţia acelor ce nu ştiu ungureşte 
şi s'a atacat principiul de drept al omuiui. 

Şi acum, când aceea lege s'a adus 
fără ca partidul nostru naţional-român să 
fie reprezentat în Dietă, acum când vin 
cu un nou proiect de lege, din care se 
esclude validitatea drepturilor şi acelora 
cari nu ştiu ungureşte, e datorinţa noastră 
morală de a ne APĂRA împotriva tendenţei 
de eliminare dela drepturile, cari le au 
deopotrivă şi acei ce ştiu cât şi acei ce 
nu ştiu ungureşte. (Aprobări pe băncile 
naţionalităţilor). ' 

Astfel de dispoziţii sunt potrivite, să 
îndreptăţească părerea noastră de decenii, 
că noi nemaghiarii trăim sub alte regula
mente şi că suntem rău trataţi din partea 
Dvoastră. 

Inzădar" căutaţi a vă apăra prin aceea, 
că noi dorim o situaţie privilegiată, căci 
toată lumea vede, şi noi o simţim, că si
tuaţia privilegiată a Dvoastră şi cu aceste 
privilegii ne strângeţi pe noi şi procedaţi 
cu noi cu totul într'alt mod, căci aceste 
privilegii vă privesc numai pe Dvoastră, 
(Adevărat! aşa e! pe băncile naţionali
tăţilor). 

Din cauza înaintării timpului, on. 
Cameră, nu mai pot aduce şi alte motive 
în desbatere, pe cari le-aş fi simţit nece
sare, îmi încheiu vorbirea cu părerea de 
rău, de a nu fi putut în deajuns să vă opun 
toate câte le găsesc necesare. 

Bisony Akos: O să ai ocazii la des-
bateri! (Sgomot). 

Preşedintele: (sună) Linişte dlor! 
Iuliu Maniu; Dar şi la acest proiect 

ca şi la orice proiect viitor atâta vreme 
câtă' voiu avea fericirea să fiu membru 
al acestei camere e de datoria mea să 
spun, că astfel de legi, cari nu sunt alcă
tuite prin consimţemântul de drept al to
talităţii poporului şi nu apasă convingerea 
de drept a acestei totalităţi, acestea legi 
nu au puterea de drept, care trebue să o 
cerem dela ele. (Vii aprobări la naţiona
lişti). Cu asfel de legi cu cari intenţionaţi 
a ne atacă nu ne puteţi înlătură după te
renul, ce ni-se compete, pentrucă şi noi 
susţinem ceea ce a zis marele ministru 
de culte baronul Iosif Eótvos, că pe po
poarele cu dragoste de libertate le poţi 
supune dar nu le poţi nimici. (Aprobări 
la naţionalişti). Şi când văd, că o astfel de 
lege se opune legilor fundamentale ale 
ţării, mă văd chemat în numele tovarăşilor 
inei proprii, cât şi a tovarăşilor de prin
cipiu, să impun un proiect de rezoluţie, 
prin care să atragem atenţia ministrului 
de culte şi instrucţie publică asupra ne-
gligării ce să face legilor fundamentale 
ale ţării. 

Proiectul de lege nu-1 primesc, ci 
cer primirea următorului proiect de rezo
luţie: (ceteşte) Camera cere ministrului de 
culte si intructie publică ca în baza arti
colului XXXVII, din 1868 al. 58 si 80 si 
XLIV. din 1868 al. 17 să se dea fiecărui 
elev posibilitatea de a să instrui în limba 
lui maternă. (Vii aprobări pe băncile na
ţionaliştilor). 

O pornire pripită. 
Sub acest titlu am reprobat eu toată 

tăria în numărul 8 al „Unirei", apelul unor 
preoţi din dieceza Gherlei, prblicat în „Lunta", 
in care convoacă preoţime» ia o consfătuire 
în chestia eougruei. sfârâind cu ameninţarea, 
de a-şi schimba FIRTUA, în caz când Ordina-
riatui n'ar dâ mână de ajutor la resolvarea 
acestei imoortante chestiuni Tot în acel nu
măr am dat loc şi unei scrisori, provenite 
dela un preot gherlau care îşi exprimă in
dignarea, că în biserica noastră pot să se 
afle astfel de suflete miei. cari pentru bani 
să fie gata a-şi lăpădâ credinţa. 

Credeam că. toată afacerea s'a terminat 
şi am părăsit şi gândul de a face unele ob
servări colegiale „Luptei", care se face echoul 
unor porniri aşa de detestabile. Mare ne-a 
tost însă mirarea, când în nrul dela 8 Martie 
a aceleiaş foi. întâlnim un echo la apelul 
preoţilor gherlani,iscălit în numele mai multor 
colegi de I o a n P o p. preotul nostru din 
Jueul-de-jos. Nu ne veniâ să ne credem 
ochilor. Cunoşteam încă de pe timpul studiilor 
pe numitul preot, ca pe un bărbat serios şi 
corect, şi când colo iatâ-1 în ceata celor 
rebeli, purtând flamura roşie a răsvrătirii. 
Având prilej să convenim cu câţiva preoţi 
învecinaţi cu Jueul-inferior. spre bucuria 
noastră anzim declaraţia, că scrisoarea pu
blicată în „Lupta" şi iscălită de Ioan Pop 
este apocrifă. Şi bucuria ne-a fost şi mai 
mare, când am primit scrisoarea, pe care o 
publicăm în întregime: 

„Onorată Bedacţiune! Reputaţia bună, 
care mi-am eluptat-o faţă de Venerata su
perioritate bisericească, aşa se vede genează 
pe un oarecare negru la suflet, şi prin pu
blicarea în foaia „Lupta" din Budapesta, a 
unui articol intitulat „Un salut cordial", cu 
o maliţie vrednică de dânsul voieşte a mi-o 
innegrl şi micşoră, punându-mă ca pe un 

agitator al preoţimei întru ajungerea unor 
scopuri utopice, nu numai, ci desbrăcându-se 
de tot simţul uman. cutează a subscrie nu
mele meu ca autor al acelui articol. 

„Declar, că eu adevăratul Ioan Pop 
paroh în Jucul-de-jos, nu sunt autorul acelui 
articol, nici nu l'am publicat eu, ci un altul, 
care desvoltându-şi ideile scâlciate, cu multă 
neruşinare voieşte a-se ascunde la umbra 
mea. cu intenţiunea de a-mi strică bunul 
meu nume. 

„Declar mai departe, că eu nu sunt 
preot, din interes material, cum apare a fi 
acela care ar conchiemâ congres în vre-un 
centru, d. e. la Dej, şi dacă nu s'ar satisface 
postulatelor dânsului, „şi-ar schimbă firma". 

„în fine declar, că eu am rugat Re-
dacţiunea „Luptei" din Budapesta, să-mi pună 
la dispoziţie, pe lângă obligamentul de re-
înapoiare. originalul articolului, pe care pri-
mindu-l.îmi voiu luă îndrăzneala a-1 susterne 
Veneratei superiorităţi bisericeşti, şi dacă se 
va constată că acel articol e concipiat şi 
scris de mine. singur mă denunţ aceleiaşi, 
ca un nevrednic de a mai purta oficiul 
preoţesc. 

„Respingând dela mine cu indignare 
atât conceptul, cât şi publicarea acelui ar
ticol, rog Onorata Redacţiune a „Unirei" să 
binevoiascâ a publică acest răspuns al meu 
întru spălarea onoarei mele înaintea supe
riorilor şi a confraţilor preoţi, ca acel mască 
cu atâta lipsă de caracter, voieşte a mi-o 
murdări, şi scârbit de fapta-i netrebnică îi 
zic: „Nolli me tangere". — Jucul-de-jos, la 
13 Martie 1907. Ioan Pop, paroh gr.-eat. 

Din scrisoarea altui preot arhidiecezan 
extragem următoarele şire: 

„Nu am fericirea de a ceti „Lupta", 
deci nu am avut ştire de apeiul unor con
fraţi din dieceza Gherlei, când am cetit însă 
despre cuprinsul ei am rămas uimit, pentrucă 
părerea mea este că şi presupunerea, că am 
fi capabili de aşa ceva. ar trebui să ne su
pere. Deoarece aici nu e în joc numai ca
racterul nostru apostolic, reputaţiunea noastră 
preoţaseă. ci chiar şi caracterul nostru in
dividual, în faţa acestui apel ni-se pune în
trebarea, ce fel de oameni snntem? de omenie 
ori înşelători? Omenia pretinde că de-am 
luat s a r c i n a oficiului p r e o ţ e s c fără 
c o n v i n g e r e , să o d e p u n e m şi să ne 
c ă u t ă m a l tă c a r i e r ă ; de am l u a t - o 
din c o n v i n g e r e , a t u n c i să fim mai 
g a t a a muri sub firma sub care am 
d e p u s j u r ă m â n t u l , nu de g r e g a r i , ci 
de c ă p i t a n i . Un om onest nu face schim
bare de firmă, fără numai din convingere. 

„Deci un om. care funcţionează ea preot 
gr.-cat. şi arată înclinarea sa de schimbarea 
firmei, nu-şi dă decât testimoniul lipsei de 
orice caracter individual. 

„Mi-ar plăcea să văd pe acel preot, 
care s'ar pune în faţa poporenilor săi. — şi 
le-ar zice: „Iubiţi credincioşi! Până azi eu 
am fost înşelător. V'am învăţat că religia 
catolică e cea adevărată, pentrucă acolo am 
crezut, că voiu dobândi salar mai bun. dar 
acum, Vă spun adevărul, nu aceea e cea 
adevărată, ci cea neunită, peutrucă acolo 
au preoţii salare mai bune. — Deci lăsaţi 
religia — gr.-cat. — şi haidaţi eu mine la 
neunire — în legea cea adevărată — unde 
preoţii capătă congruâ!" De sigur, că întreg-
poporul ar zice: „schimbaţi tu legea după. 
plată — eu nu am lege de vânzare!" 
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Ca aceasta ţinem afacerea de Încheiată 
Iu ce priveşte schimbarea firmei şi deodată 
credem de oportun a-i recomandă cinstitei 
direcţiuni dela ,Lupta", să fie mai cu băgare 
de seamă la celea ce publică, că i-se pot 
întâmplă buclucuri şi mai compromiţătoare 
ca acestea cu care ne ocupăm. Şi să mai 
fie încredinţată, că ortodoxia nu e aşa de 
cu farmec. încât preoţii de cinste ai bise
ricei unite să-şi ieie credincioşii şi să treacă 
în tabăra contrară. 

Partea a doua a apelului ce priveşte 
puţina îngrijire, ce se arată faţă de preoţime, 
rămâne încă deschisă, deşi. duDă informaţiile 
primite dela o persoană sus pusă în ierarhia 
diecezană, nici acuzele acestea nu-s aşa de 
adevărate cnm se prezintă. Pentrucă deşi 
Episcopul, de care ştie toată dieceza că e 
suferind, nu poate să meargă în mijlocul 
credincioşilor săi. du întrelasă nici o ocazie 
gă-şi trimită sfetnicii săi. cari să interesează 
de mersul afacerilor şi lucră din toate pu
terile pentru prosperarea diecezei. 

Dar asta o spunem numai în parantesă. 
am declarat chestiunea de deschisă şi dăm 
cuvântul celor chemaţi să se pronunţe în 
meritul chestiunei. 

De data aceasta şi facem loc unei scrisori, 
care „cuprinde foarte mult adevăr, deşi 
poate nu pe placul tuturor;11 o publicăm 
însă. pentrucă ne vine dela un bărbat, care 
totdeauna ne-a fost prietin sincer şi ajutor 
destoinic şi priceput. 

In Nr. 8 al „Unirii" a apărut un ar
ticol subsemnat „Un frate mai mic" care să 
zice că ar fi nu distins cleric al diecezei 
Gherlane — deşi după felul gândirii eu îl 
socot de altcineva dar totuş aparţinător cle
rului*)- N'am nimic de escepţionat întru 
cât condamnă faptele vrednice de condamnat 
îi acceptez întru toate şi interpretarea Ape
lului preoţilor gr.-cat. Gherlani din „Lupta." 
Mă alătur şi la comentările ce On. Red. a 
Unirei le face la începutul articolului: „O 
pornire pripită." căci în adevăr e de trei 
ori trist a conziderâ credinţa de o marfă 
bună de vândut celui ce ţi-o plăteşte mai 
bine. O adevărată degenerare! 

„Profit însă de dechiaraţinnea On. Re
dacţii, „noi am dorit totdeauna să fim o 
tribună deschisă, de unde preoţimea noastră 
să-şi poată spune năcazurile sale." Şi fiindcă 
nici On. Redaeţiune nici „fratele mai mic" 
nu s'au ocupat mai deaproape de cauzele, 
cari produc mişcarea clerului din dieceza 
Gherlei — voiesc a mă ocupă eu „fără a 
dori însă schimbarea firmei." E lucru şi 
natural şi logic că cauzele produc efectele. 
Efectul se cunoaşte: „mişcare pentru o stare 
materială mai bună" deoparte — şi aceasta 
mişcare „fără consenzul Arhiereului diecezan" 
de alta parte. Aceste două efecte presupun 
doue fauze: „o stare materială nesuferibilâ" 
— şi o neîncredere sau să zicem: „un raport 
încordat între cler şi Arhiereu;" despre 
aceste voi grăi liber de tot. ţinând să nu 
năcătuesc. 

I. Starea materială a clerului în ade
văr e slabă şi nesuferibiiă după împreju
rările timpului de azi. Ştim cu toţii şi 
trebue să ştie şi Arhiereul nostru, că noi 
azi n'avem nici dotaţiunea care au avut-o 
înaintaşii noştri, căci în câte locuri stolele 
şi alte competinţe s'au stricat chiar şi cu 
învoirea şi ştirea, în unele cazuri chiar la 

*) Suposiţie foarte greşită. Red. Unirei. 

porunca Arhierenlui, numai ca să nu se 
„schimbe firma" şi propter bonuYb păci». — 
Ştim noi şi trebue să se ştie şi sus, că pe 
lângă că avem mai puţin venit ca antece
sorii cu 20—50 aui, azi valoarea banului a 
scăzut şi la un servitor care 11 avem pe 
lângă casa îi plătim de 2 — 3 ori atâta cât 
înainte şi numai cu 10 — 20 ani. Şi e tristă 
şi grea cu deosebire starea preoţilor, cari 
suDt lăsaţi pe ve-i în parohie siabă unde 
au fost dispuşi după ordinare şi de care 
nici cum nu se pot scăpă — pe cale cinstită 
legală nu pot înainta La acest punct am 
să spun cu multă mâhnire sufletească cum 
e moda în Gherla a se conferi parochiile 
mai bune: 

a) Nu amintesc de puţinele parohii 
buue. cari se conferese consângenilor, afinilor 
etc.. căci aceasta dispoziţie ca prea natu
rală firei omeneşti, se poate acceptă între 
anumite margini. 

b) Intre mulţii preoţi harnici, lăsat-au 
Dumnezeu să fie şi unii slabi de înger, pri
piţi, răi la vorbe şi fapte. Faţă de aceştia 
după o păstorire scurtă să şi arată nemul-
ţâmirea poporenilor, cari merg la un fişeă-
râşel de sate. îi dau }a condeiu lucrurile 
mărite, mai adauge şi Dsa câteva şi iată 
din un ţânţar nn armăsar, să varsă un 
straşnic ponoslu la Ordinariat. Ce-i sfârşitul? 
Pe respectivul frate preot neavând vină 
strict canonică îl dispui^ la o parohie în cele 
mai multe cazuri mai bună ca cea avută. 
Aci deci el e cu dobândă fără vrednieie pe 
conta altor fraţi mai vrednici ca el. Vorbind 
odată între fraţi de cazuri de acestea — 
deşi din glumă, foarte nimerit îmi zice un 
confrate: Cel mai sigur espedient de înaintat 
la noi este. să faci |ibtenţronat o gălăjie. 
Dar încă şi aceste cazuri sporadice treacâ-
meargă! 

c) Parohiile mai bune — cu foarte 
puţine escepţiuni, fără a fi curentate ca să 
poată reflectă la ele cei vrednici, unele trec 
dela tată la tiu ori nepot, altele dela socru 
la ginere. Numai acolo şi numai acelea 
rămân a se conferi prin curentare, cari nu 
trebuesc succesorilor quasi de jure. 

d) Aci voiu aminti un alt caz, care e 
mai nesuportabil mai indignátor. Vine o 
parohie mai bună la concurs. Competează 
zicem 10 preoţi, model de conştii şi ca atari 
nu bat uşile nimărui, ei ştiu că pe uşe trebue 
să între în staulul oiior, nu sar pe airea 
ca să fie furi şi tâlhari. Mai competează 
un al 11-lea. Dar acum? Isi angajează o 
ceată Întreagă de oameni şi încă domni 
mari cu influinţâ lat' Gherla, cari îl cer pe 
frăţia sa. Şt ca să fie şi mai sigur de iz
bândă mai pune orice ruşine — dacă o. are? 
la o parte, mai întră în târgueli cu însuş 
poporul, care şi el îl mai cere pe „distinsul" 
confrate şi altul nu-i trebue, aşa scriu la 
Gherla. In urmarea acestora cucernicia sa 
e eroul zilei, au ajuns în parohia cea bună. 

Ce urmează de aici? O demoralizare 
începută de jos. care demoralizează sus, 
constituţia ierarhică a bisericei noastre. A 
cui este vina? Răspundă-şi fiecare după a 
sa chibzuinţă, eu stăruiesc numai a constată, 
că aceste sunt adevăruri crude, cari în mare 
parte eontribuesc la mişcare, căci câşunătoare 
de stări materiale nesuferibile sunt pentru 
mulţimea preoţilor cari nu cad în nici unul 
diutre cele patru cazuri înşirate, — şi mai 
crează şi: Raportul încordat între eler şi 
arhiereu. 

II Raportul dintre cler şi Arhiereu în 
dieceza Gherlei este încordat. Aceasta încor
dare nizmintit presupune: o neîncredere re
ciprocă între cler şi Arhiereu. întru cât e 
temeinică neîncrederea, n'o pot discută. Totul 
ce ştiu cu siguritate este: ţinuta aristocratică 
a Exselenţiei Sale faţa (ie clernl rural. Asta 
ne doare, ne ustură sufletul, şi pe mulţi 
preoţi fii ai Săi, şi-i înstrăinează mai mult, 
decât îi îndatoreşte ia iubire sinceră. Şi acest 
raport Încordat, creadă toată lumea, tzi nu 
mai inspiră auctoritate; prin ignorare şi 
sufteteie biànde să simţesc vătămate, şi dacă 
sufer totuşi vătămare, o suf'er neutru o altă 
auctoritate mai înaltă, pentru auctoritatea 
legii lui Dumnezeu! 

Ce cooclnzie o să tragem din aceste 
fraţilor? Să ne schimbam firma? Schimbe-şi 
firma lor nroprie cei săraci cu spiritul, iar 
cei serioşi şi cu bună credinţa să cercăm 
căile, pe cari ne-am putea pune cu Arhiereul 
nostru în nn ranort bun şi plăcut lui Dum
nezeu! în părţile mai depărtate poporul 
nostru credincios nici ideie n'are despre 
Episcop în (iieceza Gherlei legion este nu
mărul afacerilor cari ar trebui rezolvate, şi 
puse în orândnială bună. Şcolile ne sunt 
ameninţ-ue. cauza autonomiei şi congruei e 
o cauză, care nu in Dej, ei în Gherla în 
Sinod diecezan ar trebui discutată, afacerile 
fondu-ilor de penzinne. şi câte altele stau 
baltă, şi în raporturi încordate între noi şi 
Arhiereu nu se oot discuta. Propun deci să 
ceream: nu e anlicat Arhiereul nostru a ne uni 
la S'nul său în uu Sinod diecezan? Şi aceasta 
s'o probăm pe cale legală, toţi ca unul şi 
unul ca toţi Să accentuăm atrnei că nici o 
justificare nu acceutăm, nu slăbiciune, 
nu morb, nu bătrâneţe. Pe cum un 
păstor sufletesc de 75 ani are să servească 
poporul său. bătrân, slab. greoi cum e, şi 
încă în afaceri, cari cer puteri fizice, aler
gări prin noroiu ce trece peste turecii ciz
melor. — aşa un Arhiereu bun are să steie 
la dispoziţia clerului Său! 

Asta după' stările de lucruri de tzi e 
o nretenziune justă. Şi dacă nu vom fi as
cultaţi? O să ne schimbăm firma ? Niciodată! 
Din contră. Vă rog fraţilor, porniţi pe tribuna 
„Unirei" uu alt „Apel", pe care cei ce nu-l 
vor subscrie nu cunosc nici împrejurările nici 
trebuinţele noaste generale. 

— Alt frate m i c — 

Răscoala din România. 'Răscoala ţă
rănească din Moldova nu s'a putut sufocă, 
dimpotrivă se pare că răscoala se întinde 
tot mai mult. Mişcarea aceasta agrară a 
ţăranilor nu are însă caracterul sângeros 
cum o prezintă ziarele evreieşti... In cursul 
celor zece zile decând s'a pornit răscoala, 
ţăranii răsculaţi n'au omorât un singur 
om. Ei nu cer decât respectarea legilor. 
Devastările cartierelor sărace evreieşti din 
Botoşani au fost făcute de lipoveni şi drojdia 
mahalalei. Sătenii au devastat numai casele 
arendaşilor evrei. In spitalul comunal zac 
opt morţi şi nouă răniţi, victimele turbu-
rărilor. 

Dela societatea meseriaşilor. Duminecă 
în 24 Marte va avea în Casina română a 
treia conferinţă pentru meseriaşi. Va vorbf 
Dl Dr. Ioan Bălan. începutul la 5 Va d. a. 
Intrarea 10 fileri. 

Congregaţia comitatului Alba-inferioară 
e convocată pe 27 Martie n. Programul de 
peste 100 puncte are câteva puncte, cari re
clamă prezenţa tuturor membrilor români. 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
Impresii dela Expoziţia na

ţională din Bucureşti. 
— Scrisoare cătră o prietină. — 

(Continuare). 

Am văzut mănăstirea dela Argeş, şi 
multe relicvii preţioase de pe timpul Ro
manilor. Şi încă multe aş mai fi văzut dacă 
aş fi putut opri timpul în sborul lui; ca să 
nu treacă cu atâta repeziune. 

Ceea ce am văzut mi-s'a întipărit şi 
mi-a rămas, destul de viu în memorie; dară 
ce folos dacă-mi lipseşte penelul ca să le 
zugrăvesc?! 

Erau nişte tablouri de ale pictorului 
Aman; atât de vii de-ţi părea că dacă le-ai 
agrăi pe unele persoane ar fi în stare să-ţi 
răspundă. Unul reprezintă pe Ştefan cel 
mare; „căutând locul mănăstirii Putna!" Şi 
unul „estradarea lui Mihaiu eroul", iară altul: 
„Mihaiu Viteazul întrupând odinioară visul 
României." Apoi am văzut iarăş un tablou 
de pictorul Grigorescu, care reprezintă: „Tă
ierea capului lui loan Botezătorul", eră aşa 
de bine executat încât ţi-se părea că te afli 
în faţa realităţii! 

Am mai văzut iarăş tabloul unei călu
găriţe rugându-se. Eră atâta pietate şi, atâta 
evlavie în rugăciunea ei, încât să nu ti fost 
niciodată creştin, trebuia să devî privindu-o! 

Apoi iarăş am rămas ţintuită locului 
înaintea unui tablou; care reprezintă pe un 
bătrân, ce se apropia de sfârşitul veacului 
zilelor trăite. Şedea pe un fotoliu lângă o 
foaie cetită. Iţi părea că a răscolit în ce
nuşa trecutului său. In amintirea lui limpede 
şi puternică, părea că se desfăşură panorama 
lungă a vieţiei sale pline de năcazuri şi stră
duinţe, el a răsfoit în cartea trecutului său! 
Să nu mă întrebi ce-am SIMŢIT în momentele 
acele stând în faţa lui! 

Am mai văzut iarăş o statuă de o 
frumseţă uimitoare; reprezenta pe „Regina 
României îngrigind de bolnavi!" Stă aplecată 
în genunchi, şi cu mâna stângă ţinea capul 
rănitului, iară cu dreapta-i ducea paharul 
la gură. 

M-am închinat, privind statua bunătăţii 
şi milei omeneşti! Apoi iarăş într'un unghiu 
mai adâncit mi-a răpit privirea o statuă. 
Merg mai aproape: „eră statua cugetării!" 
Nici când o daltă n'a putut produce un cap 
de operă mai frumos! 

Numele sculptorului mi-a rămas ne
cunoscut. 

Cu o nespusă durere sufletească am 
coborît treptele pe la palatul artelor; ştiind 
că n'am să mă mai reîntorc în acest loc 
atât de desfătător pentru sufletul mieu. Aici 
la vre-o câţiva paşi m-am oprit înainte la 
trei cruci mari de piatră; care întregi erau 
acoperite de inscripţii cu litere cirile. Şi 
deşi nu surn tocmai acasă în cetitul acelor 
litere, totuş aş fi stat bucuros să cetesc 
inscripţia, dacă însoţitorilor mei nu le-aş ti 
pus de atâtea ori paciinţa la probă cu ad
miraţiile mele. Atâta mi-s'a spus, că sunt 
aduse din Iaşi. Se vedea că multe veacuri 
au trecut preste ele, căci vremile îmbătrânite 
şi-au tras brasdele peste faţa lor. 

Simbolul credinţei e crucea, şi carac
teristica romanului e credinţa, şi asta i-a 

înălţat mult în ochii sufletului mieu pe fraţii 
noştri de dincolo, căci ori şi în ce parte Iţi 
întorceai privirea, găseai un altar sau o 
cruce care te face să-ţi aduci aminte de 
Dumnezeu! 

Dupăce m-am depărtat de cruci, între 
statua lui Vasilie Alexandri, şi alui Constantin 
Golescu, care se aflau de ambe părţile in
trării la palatul artelor m-am mai oprit odată 
şi am privit lung, lung timp; ca şi când îţi 
aţinteşti privirea după o persoană iubită ce 
o vezi ducându-să şi dispărând în zarea de
părtărilor. Am privit întipârindu-mi în me
morie şi inimă frumuseţa esteriorului său. 

Apoi ne-am dus în aşa numita „Cula 
boerească;" unde iarăş am văzut atâtea 
splendori antice, şi valoroase prin vechimea 
lor. Am văzut odăjdii bisericeşti şi evangelii 
cu trecut de mai multe sute de ani. Am 
văzut o familie boerească, a căror tipuri erau 
din ceară, însă foarte bine executate. Şi 
încă multe, multe altele am mai văzut, dară 
le trec cu vederea fără a-ţi mai aminti de 
ele, căci voesc să ajung la punctul cel mai 
culminant din Cula boerească. Coboream 
treptele mai admirând vechimea unor icoane 
bisericeşti ce erau în faţa noastră, şi-mi 
părea că aici am isprăvit; când la vre-o 
câţiva paşi ochii mei zăresc o perdea, mă 
apropiu de ea şi cam cu sfială o dau puţin 
în o parte. 

Mi s'a deschis vederii un coridor mai 
mult întunecos, păşesc vre-o câţiva paşi, şi 
mă aflu în faţa unei perdele ce părea că 
acopere o lumină Îndepărtată. Am stat puţin 
locului şi m'am cugetat, oare nu mă aflu eu 
în faţa perdelei lui Parrhasius, a renumitului 
pictor din mitologia grecilor. Şi ca să mă 
conving, am pus mâna pe perdea, şi ea s'a 
mişcat, atunci mi s'a deschis ochilor o viziune 
sublimă cerească, şi uimită de frumseţa ve
derii am strigat însoţitorului meu: „Vino 
Romeo de vezi raiul!".... Ochii noştri se de
lectau în frumseţa unei grădini supra pămân
teşti, a cărei arbori şi plante erau iluminate 
de o lumină ce strălucea pe frunzele lor, 
împrumutându-le un nimb ceresc. Pe iarba 
dela rădăcina arborilor străluceau picurii de 
roauă ca mărgăritarele. Fermecată de atâta 
frumseţă poetică, am stat mult admirându-o. 

De aici îţi voiu conduce gândirea oprin-
du-ţi-o la mica căsuţă din Poradim; unde 
regele Car ol a locuit în timpul războiului 
din anii 1877—78. Dar nu mi-a fost dat să 
întru, căci eră încuiată. 

Cu părere de rău m'am depărtat de 
lângă acea căsuţă, care povestea prin fiinţa 
ei întreagă povestea unui neam ridicat din 
pulberea desconziderării şi încununat cu cu
nuna biruitorilor... Regele Carol a preferit 
a-se coborî în locaşul mizeriei, pentru a arătă 
omenimei, că lumina sufletelor mari nu se 
stânge nici acolo. Dovadă sunt faptele şi 
învingerile glorioase, raportate în restimpul 
petrecerii între cei patru păreţi, unde cri-
veţul întră fără a-şi mai cere permisiune! 

Eu ţin foarte mult la obiectele şi lu
crurile de cari mă leagă vre-o amintire. Vezi 
eu căsuţa aceea n'aşi lăsa-o să se dărâme, 
ci ia-şi face un adăpost in vre-un unghiu a 
palatului Regal. 

Oare despre ce să-ţi mai vorbesc, căci 
pe mine toate m'au pus în uimire ? 

) Să vezi pavilonul monopolurilor, a cărui 
| interior e de toata frumseţa; ori pavilonul 
| agricultnrei, unde vezi un tablou lucrat din 
| mosaicul diferitelor cereale, a tot produsului 
j pământe- *. ' v: i despărţământ al săpună-
| riei, unde îţi părea că păreţii sunt din mar-
| moră de diferite colori, dacă priviai mai de 
I aproape, vedeai că păreţii şi tot ornamentul 

din acel despărţământ era din săpun şi lu
mini, şi eră atât de frumos, încât nu ţi-ai 

; mai fi luat ochii de pe el. La vre-o câţiva 
; paşi mi-a înlănţuit privirea alt o r n a m e n t ' ' a r -
; tistic, compus din cuie de sârmă, dela micimea 
| unei mărgele până la cuiul cel mai mare, 

din cari erau formate diferite figuri şi stele, 
i cu frumseţi deosebite. Cu un cuvânt la tot 
| pasul găsiai ceva de admirat. Iar dacă te 

coboriai în diferitele paviloane cu industrie 
casnică a românilor de pretutindenea, vedeai 
lucruri ce te uimeau. Este atâta armonie în 
alegerea colorilor, şi atâta artă, încât te pun 

: în uimire. Apoi mi-a plăcut foarte mult o 
: familie ţărănească din Basarabia, doi bărbaţi 

şi doue femei.Toţi erau foarte bine şi naturali, cu 
deosebire un bărbat era atât de natural, 
încât credeai că e viu. Ba chiar şi gândurile 
păreai a-le ceti din expresiunea feţei lui. — 
Apoi iarăşi am mai văzut o muiere, a cărei 
expresiuni de durere erau atât de viu în
tipărite pe faţa ei, încât te făcea să-i simţeşti 

I chinurile în cari s'a stins!.... Dar nu-ti voiu 
J mai pune paciinţa la probă, vorbindu-ţi de 
: atâtea lucruri artistice, fără să-ţi pot face 

barem o imagine a fiinţei lor. îţi voiu mai 
spune încă ce mult mi-a plăcut „Povestea 

: neamului" din Arenele Romane, unde am 
văzut căpeteniile neamului dela Traian până 

i la Cuza. A fost ceva înălţător văzându-i pe 
toţi venind cu ostile lor, cari se deosebiau 
mult în ţinută şi îmbrăcăminte. La sfârşitul 

I povestei mi-se părea că văd plutind pe valuri 
cununa de oţăl!.... 

(Va urma). 

B i b i i o g r a f i e. 
A apărut: 

„Mângâierea creştinului", Carte de ru
găciuni, compusă de loan Genţ, protopop în 
Oradea-mare. 

Pare-mi-se e un an, de când a apărut 
cartea de rugăciuni cu titlul din fruntea 
acestor şire. A scrie o carte de rugăciuni, 
vor crede mulţi, că nu e, ce ştiu eu, ce lucru 
de grozăvenie. Ai numai să compilezi şi de 
ici şi de colo câte „ceva", şi — gata „cartea 
de rugăciuni" (?!). A scrie însă una bună 
e lucru pe cât de greu, pe atât şi vrednic 
de toată lauda. Şi cartea dlui Genţ e scrisă 
bine. Este aceasta o adevărată visterie de 
comori sufleteşti. Cu cât o râsfoeşti mai adese, 
cu atât mai mult reies şi calităţile ei bune. 
Rugăciunile, ce-i drept, ici colo sunt cam lungi, 
ales celea dela sf. Liturgie cu greu cred să 
le poată recită sub durata unei cântări un 
credincios mai neexpert în ale cotitului, în 
schimb sunt însă — de toată frumseţa. 
Autorul a purces foarte cuminte, când a abzis 
de-a compune o droaie de rugăciuni cari de 
cari mai fără preţ — cum a făcut-o aceasta 
alţi autori, — ci să foloseşte de rugăciunile 
vecinie trainice, neîntrecute în frumseţă şi'n 
fond. cari le avem depuse în prisosinţă în 
diferitele cărţi rituali ale bisericei noastre. 
Merită laudă şi idea norocoasă, că premerge 
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fiecare capitol mai Însemnat al cărţii sale cu 
instrucţii potrivite. Aşa — descrie In termini 
măduoşi esenţa Sfântului Botez, şi la locul 
lor — a celoralalte .Taine. — dă inviaţiuni 
necesare despre rugăciune, moarte, purgator, 
— are meditaţiuni preţioase dela Francisc 
de Sales, Toma a Kempis, — jar în partea 
despre Mărturisire, pe lângă porunci Înşiră 
toate vjţiile, virtuţile şi faptele milei dê  am
bele soiuri. — Astfel ~această carte de ru
găciuni devine şi un fel de „Îndreptar practic" 
cu privire la cele necesari de^ştiut. \Am să 
observ aici ca inviaţiunile despre rugăciune 
(pag. 33.) trebuiau puse tn fruntea cărţii, 
iar rugăciunile dela sfânta" Liturgie (pag. 46.) 
împreunate cu textul s. Liturgii (pag. 273.) 
prin ce s'ar fi câştigat o reprivire mai clară 
a sfintei Jertfe necruntate. Ceeace este însă 
meritul de frunte al cărţii dlui Genţ e, că 
dsa pune deosebit pond şi pe cultul Maicii 
Domnului. Aşa — comunică „Acatistul Prea
curatei Vergure", „Canonul", admirabil de 
frumos şi înduioşetor numit „Facerea lui 
Iosif şi „Paraclisul". In-adevăr Maica Dom
nului merită să fie lăudată alăturea de Fiul 
ei dumnezeiesc. Şi biserica orientală catolică 
nici nu are vre-un ceremonial, de unde să 
lipsească preamărirea Vergurei nepătate. Şi 
dacă cu toate acestea poporul nost e mult 

Înapoia celui romano-catolic în privinţa cul
tului marian — vina** sunt şi autorii cărţilor 
de până aci, cari au negles aproape total 
scoaterea în relif a meritelor nespus de mari 
şi "multe a Maicii Domnului... Urmează după 
acestea o serie de rugăciuni bine concipiate 
pentru Biserică, Capul acesteia văzut, epis-
copi, preoţi, — şi pentru toate ocaziunile, 
cari obvin în viaţă, — cari rugăciuni la alţi 
autori dejaba le-am căută. — apoi tipicul 

• dela Utrenie, Vecernie — pagubă, că nu s'a 
îmbrăţişat materialul pentru toate opt to

curile, — troparete învierii şi a sărbătorilor, 
polieleul, psalmii aleşi cu pripelele, Cata-
vasiile, şi cântări dela morţi... Limbajul e 
cursiv, mijlociu, nici vulgar nici prea sforţat, 
numai bun, să fie priceput de cărturarii din 
toate păturile societăţii. Tiparul bun, scutit 
de erori, hârtia fină, legătura durabilă, şi — 
preţul nici decât înalt, ales de când s*h 
scări ţat... , 

Iată pe scurt recluziunea „Mângâierii 
creştinului". 

Cu cea mat bună conştiinţă o recomand 
deci cartea de' rugăciuni a dini Genţ tuturor 
fraţilor preoţi şi mireni, cari doresc să deie 
în manile familiei, credincioşilor, pretinilor 
şi cunoscuţilor lor o carte lecţiuni spirituali 
aievea bnnă, tuturor indiginţelor şi aşteptă
rilor satisfăcătoare; — într'altele este a se 
adresă autorului, In Oradea-mare. 

G. B. 

„Păstorul Sufletesc", periodic de predici. 
Anul II. Nr. următorul cuprins: Partea I.: 
Dumineca fiului rătăcit, de I. Marga, preot. 
— Dumineca lăsatului de carne, de Graţian 
Flonta, preot. — Dumineca lăsatului de brânză, 
de George Maior, preot. — Dumineca I. în 
Post, de Ioan Budişan, preot. — Dumineca 
II. în Post, de Alimpiu Coste, preot. — Cu
vântare la înmormântarea unui preot, de A. 
Fodor, preot. — A celui întru sfinţi părintelui 
nostru Anastazie Sinaitnl (urmare). — Preotul 
legii nouă, trad. de Ariton M. Popa, protopop 
(urmare). — Partea II.: Celebrarea sfintei 
Liturgii, de Sever I. Frăţilă, preot. — Ora
toria sacră (urmare), de Ariton M. Popa, 
protopop. — Corespondenţă. — Cronica. 
Bibliografie. — Concurs. — Aviz. — Partea 
III.: Publicaţiuni. 

rLnceafărul", Nrl 4—5, ţcu următorul 
sumar: Dr. I. Lupaş, Din istoria, şcaaieîor 
noastre. — Z. Bârsan, O noapte de'demult, 
(poezie). — Nic. A. Berindei, întâlnire. — 
G., Noapte, (poezie după Carducci). — Z. 

Bârsan, Carlo Goldoni. Al doilea centenar 
dela naşterea sa. — G. T., Din popor: Cân
tecul Salomiei. — Emil Isac, Pastel de iarna. 
— Maria Cunţan, Povestea Dorului, (poezie). 
— #** Un centenar american. — O. Goga, 
Ion crîşmarul, (poezie). — I. Borcia, Ifigenia 
în Taurida, de Goethe. Act. III. Scena I. — 
G. Bogdan-Duică, Scrisori din Bucureşti (VIII) : 
Convorbiri literare: Colaboratorii noi. — M. 
S. Râmniceanu; Polemice, (Răspuns dlui G. 
Ibrăileanu). — Liliac, Cântec, (poezie) — 
# % Giosuè Carducci. — Cronica: încercări* 
Grădina de copii. Sculptorul Brâncuş. Arde-
leanofobU. Rătăciri. Premiul Luceafărului. 
Ştiri. — Posta Redacţiei şi Administraţiei. — 
llustraţiuni: C. Brâncuş: 2 Studii. Copilul. 
Carlo Goldoni. H. W. Longfellow. G. Carducci. 
C. Brâncuş. 

„Revista Noastră"", nrul 5, cu următorul 
cuprins: Ion Gorun, Revistele altora. — G. 
Ranetti, Vis de primăvară. — Const. Hodoş, 
După naufragiu, (nuvelă). I. U. Soricu, 
Misererò, (poezie). — M. Stròescu, Pe malul 
Ialomiţei, (amintiri). — Radu D. Rosetti, 
Profanare, (poezie). — Fr Cristescu, Eftimie, 
(nuvelă). ; — G. Topârceanu, Cătră chipul din 
oglindă, (poezie). — V. Leonescu, Şarpele 
casei, (comedie de moravuri). — C. Râuleţ, 
Celei care pleacă, (poezie). — L. Tempea, 
Cronica muzicală: Mascagni în Bucureşti.— 
N. H., Notiţe bibliografice.,— Ilustraţii: A. 
Baltazar, .Bunica" şi „....Până la Madam 
Popescu. 

P o s t a Admini s tra ţ iu i f e i . > 

a. Am primit şi cuiţ£m> abonamentul dela; 

DaUţ pe 1902. Vă rugftm a ne trimite şi de 
pe anii 1903—1906. Salva pe 1897. Binevoiţi a ne 
trimite ţi de pe anii 1898—1906. Şomoţtdee p<> 1903. 
Binevoiţi a achită şi anii următori 1904— 190b.' Majer 
pe 1898 gem. 1.—1906 &. B. Orăştie pe l5 /VIII— 
15/XI 1904. Vă rugăm şi pentru restul de pe 15/3$ 
1904 -1906. Borgâ-Tiha pe 1907. Tritul-de-jos pe 
1905. Buciumfasa pe 1907. Băla pe 1898. Aşteptăm 
şi restul. Cehalul-romdn pe 1907. Ragla pe 1903 şi 
1904. Lopadea-romdna pe 1905 şi 1906. Mocadr pe 
1897 pană In l/XII. Vă rugăm şi pentru restul anilor 
următori, căci restanţa e mare şi lipsele noastre Încă 
sunt arzătoarei Caeonul-mare pe 1907. Bădărău pe 
1906. Bosiaţ pe 1902 şi 1908. Mai sunt în restanţă 
deci anii 1904—1907. De promisiune ţinem cotit şi 
mulţumim. Foaia nu a fost sistată; şi numerii lipsi-
tori de aici au mers regulat. Trebue căutaţi Ia postă 
sau la notariatul de acolo; şi de nu se vor află, li 
vom trimite din nou. Casina,' Cluj pe '906 sem. 2. 
Mischiu pe 1905. In 1906 nu s'a trimis ,nimic până 
In 27/X 1905, care plătire s'a inferit în depnrarea 
anului 1904. In anul 1902 de asemenea nu s'a plătit 
nimic, şt din astă cauză, pl&tirea din 4/IV 1908 s'a 
kidus la anul 1902; iară cea din 4/1 1904 s'a indus 
la depurarea anului 1903. Deci cea de acum se so

coteşte la anul 1905, şi in restanţă mai rămâne anal 
1906. Cercaţi recipiselt? şi Vă veţi eonvinge. CiumOrud 
pe 1902 sem. 2. Tur pe 1903, 1904 şi 1905. Ercea, 
pe'1905. Bafya pe 1905 şi 1906. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: Augus t in Gruiţia. 

I Pentru economi I 
Prav pentru îngrăşarea vitelor cor

nute, porcilor şi a cailor.- Vacile dau 
prin întrebuinţarea pravului acestuia 
lapte mai mult şi maţ, bun. De mare 
insămnâtate este pentru ori care eco
nom a Întrebuinţa acest prav de îngră-
şare, căci prin acesta să urcă valoarea 
— adecţi preţul viteior, porcilor şi a 
cailor — Preţul este 60 fileri. 

Moartea cloţahilor şl a şoarecilor. 
Un prav sigur pentru stârpirea acestora. 
— Preţul 60 fileri. ' • 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile 
oauă mai mult ca de comun — chiar 
şi în timp de iarnă — pe^când altcum 
nu, ne oauă sau foarte puţin. — 
Preţul 30 fileri. • < 

Unsoare galbină pentru păduchi la 
vite. Ştiut este <îa vitele şi porcii toamna 
şi iarna întreagă, până la deplina des-
voltare a prîmăverei, sufere mai mult 
de mâncărimea păduchilor, prin care 
mâncârime sunt- reţinuţi porcii şi vitele 
în îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba 
chiar slăbindu-i, astfel încât in loc de/ 
a li-se ridică preţul, chiar pierd din 
valoare. De aceea fiecare econom să în
trebuinţeze această unsoare — căreia 
^i e preţul 20 şi 40 fileri. 

Extracte pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor liqueruri. Cine voieşte 
a-şi prepară rum şi liqueruri foarte bune 
şi ieftine, să întrebuinţeze aceste ex
tracte. Preţul pentru prepararea unei 
litre 40 fii., tot atâta şi pentru rachiu 
de prune, drojdii, slibovitz, bucate, şi 
altele. 

Thea foarte ieftină şi bună, 1 pachet 
,20 fileri, iar 1 kilogram 6 şi 8 cor. 

Syrup jle zmeură. Curat numai din 
suc de zmeură de pe munte, preparat 
cu zahăr rafinat. 1 klgr.. i cor. 20 fii. 

Contra bătăturilor;— ochi de găină W 
picioare — mijloc excelent şi sigur. — 
Preţul 70 fileri. 

Contra manilor şi a picioarelor în
gheţate. Preţul 70 fileri. 

8) 4 - 5 
CORNEL DEMETER, apotecar 
Szászváros, Piaţa şcoalei 41. 

r FISCHER COMP. NAGYENYED 

t milion plante pentru gard viu. 
t milion «ijelr (pidurcţi> 

Arbori de promenade, mdsedeeorative 
roze poame cu boabe etc 

II 

ţtoi 
Viţic europene ţl americane 

<• ţi lari riâitmi. 
S3f Cataloage ţ> inslrucfiunt dt 

j^cu/h'vare gratis. Ifäl 
ŞCOALELE de POMI şi VIŢE de «HE ÎMPREUNATE FISCHER A COMP. şi M. AMBROSI. 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia ^ea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de soaune de fer pentru 
. clopote a Ini = = 

â i î o i r o i o ? o m 
ne (8) 40 62 

2* se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă gs-
rauţie pe mai mulţi ani, pro văzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre s le în
toarce cu uşurinţă In ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o' lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

-** c l o p o t e l e g ă u r 

» 

8 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea a» an ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că an clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
dnpft sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă-
toar, — spre preadjustarea clo
potelor vechi ca adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

Institut indigen. Banca de asigurare 

„Transilvania" 
(7) 40 - 52 . ' din S i b i i u 

» întemeiată la anul 1868 « 
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 
ţM contra pericolului de incendiu şi esplosiurte. | £ 
edifici de ori-ce fel, mole, mărfuri, yite, nutreţuri si alte proâncte 

-. economice etc. = 
© © asupra vieţii omului ® % 

în t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
mor ţ i i şi c u t e r m i n fix. a s i g u r ă r i d e copi i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă etci e t c . 
Asigurări poporale fără cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate oontra in- M capitale asigurate asupra 

cendiuiui: jjfa vieţii: 
90,981.088 coroane. 9125898 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,077,788.78 c. petru ca

pitale asigurate pe vieaţă 3,568,863.37 cor. 
Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibin, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 
1. curtea 1. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

BBB09 

Să caută: 

2 învăţăcei 
din casă bună, isteţi, cu purtare mo' 
rată bună. Să aibă şcoala confe* 

- / sională. - i — 

In a t e l i e ru l d e c r o i t o r i e a lu i 

Dionisie Trifan 
(2) 7 - ? filaj—fialâzsfah/a. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara KUkiiioszog—Blaj. 

— Valabilă dela 1 Octomvrie n. 1906. — 

cătră 

12-48 
7-S5 
7Ö2 
2-52 
1-2Ô 

107 
12-23 
4'09 
2-14 

" 9 :06 

3-02 
2-43 
9 1 1 

g » r a 
Teiuş—Tovis 

tren de persoane 
tren accelerat, 
tren mixt (mimai Joia) 
tren accelerat 
tren de persoane 

Copşa—Kis-Kapus 
tren de persoane 
tren accelerat 
tren mixt (numivi Joia) 
tren de persoane 
tren accelerat 

P a r a j d 
treu mixt 
tren mixt 

trei) de PERSOUDE (LUNI, MERCURI, Sâmbătă) 

dela 

1-02 
12-22 
405 
2-Ï3 
9-05 

12-43 
•34 

6-53 
215 
2-öT 

8-44 
6-48 

12-3? 

ACATISTUL MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 24 fii. 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. D O M Ş A 

Preţul 1 eoroănâ. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi «li» Blaj . 

Bucata 6 fileri. — Suta o 
cor. franco. 

T u s ă î 
Cine na să Îngrijeşte de 
tuşă păcătueşte contra ga. 

Caramelle 
de piept 

ale lui Kaiser 
cu 3 brazi * 

probate de medici şi reco
mandate contra tusei, ră-
celei, guturaiului. 4512 
recunoştinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me
diani, -T- Un pachet costă 
20 ţi 40 fiL şi să pot" 'afla 
la farmacia Car ol Schiessl 
- Blaj. i !3) 2 9 - 3 2 

A apărut: . LITIEIER1 
Preţul unui ex. pe "hârtie „prima" 

crudo O cor. 
legat 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă: 
crudo S cor. 
legat : 8 „ 

B I B L I O T E C A UNIREI.*) 
1. Benhur saû zilele lui Mesia, de 

2.90 
—.90 2: 

o. 

9. 

10. 

Levis Walace, 2 v. 
M. Emine8cu. Studiu critic . 
Câte-va momente din Înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner - . . 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. 
Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu . . . . 
Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . . 
Cele două conştinţe, piezâ 
teatrală tn 5 acte, trad. de 
Simion Zehan 

— . 2 0 

—.12 

.16 

-.30 

340 

—.30 

.16 

.40 
*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 10 

Nrii, li primesc cu 6'10 cor. în loc 8-84 cor 

1,111 M IN MI IH III IN IU III NI IU IN HI M M M M M M M M M M M IU HI M M M IU HI 

Tipografía Seminariului Arhidiecezan. 


